

# Boinas Rojas

Diario de Falange Española Tradicionalista

y de las J. O. N. S.

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23  
Talleres: Doña Trinidad Grund, 12.

Málaga, Jueves 13 de Enero 1938

TELEFONOS } Dirección y Administración: 2941  
Redacción y Conferencias: 3925

## Ayer fueron derribados siete aviones enemigos

### Algunas intenciones de los rojos, fácilmente rechazadas



#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 12.—Boletín de información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy, 12 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

En el sector de Teruel han sido fácilmente rechazados pequeños intentos de reacción enemiga. Hoy han sido derribados 4 aviones de bombardeo enemigo, «Martín Bomberg», seguros y 1 probable, por nuestras baterías antiaéreas y otros 2 más de igual tipo en combate aéreo.

Salamanca, 12 de Enero de 1938.—De orden de Su Excelencia, El General Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

EN LAS TIERRAS ARAGONESAS CAUTIVAS, LOS COMUNISTAS HAN CREADO UN REGIMEN INFERIOR AL FEUDAL DE LA EDAD MEDIA :: :: ::  
(Reportaje en la tercera página.)

#### España, aprende los nombres de tus héroes

Una bandera de la Legión, y el tercio de Montejurra rompieron el cerco de Teruel y se encerraron en los muros que la traición entregó después.

Son el ejército y las milicias nacionales, unidas por el amor a España y la obediencia a FRANCO, señalando a la Nueva España el camino del heroísmo.

#### Hemos estado a punto de un cataclismo

Pero ya pasó la mala hora

EL CABO, 12.—Un sabio de esta localidad ha declarado que recientemente el mundo ha estado a punto de rozar a un planeta, el denominado Planeta 1937, que pasó a gran velocidad junto al nuestro.

Si llega a producirse el choque, el cataclismo habría sido horrible.

UN SENSACIONAL ARTICULO DE «L. HUMANITE»

#### Augura el fracaso de la política extranjera de Francia

PARIS, 12.—El órgano oficial suéico en París, «L'Humanité», publica un artículo sensacional en el que examina los fracasos diplomáticos de Francia en estos últimos tiempos, sobre todo después del famoso viaje de Delbos a Varsovia y a las capitales de la Pequeña Entente. Reprocha a Delbos el haber

persistido en errores vitales y augura el fracaso definitivo de la política extranjera de Francia si no se dirige hacia el Foreign Office de Londres.

Finalmente, el órgano comunista ataca con dureza el nombramiento de nuevo embajador en Washington.

Más detalles sobre la fuerte explosión producida en Madrid

#### Fué causa de ella, la acumulación de explosivos en el Metro

PARIS, 12.—Se reciben nuevos detalles relacionados con la fuerte explosión ocurrida antayer en Madrid.

Según las noticias últimamente recibidas, la catástrofe fué provocada por los explosivos que en gran cantidad se encontraban almacenados en el Metro.

En el momento de ocurrir la explosión pasaba un tren, siendo por esto muy elevado el número de muertos y heridos.

#### Llaman a unos periodistas ingleses y luego los echan a patapiés

PERPIÑAN, 12.—Los diputados de Izquierda Republicana Villaverde y García Gallardo invitaron a un periodista inglés del «Daily Herald» a que fuera a la zona roja para hacer unos reportajes a favor de los rojos. Dicho periodista aceptó la invitación, y acompañado de otro individuo de nacionalidad irlandesa, que iba en calidad de ayudante suyo, pasó a la zona roja; pero en ésta, la Policía les puso tantos inconvenientes y trabas, que no pudieron desenvolverse.

En vista de ello, los mismos diputados Villaverde y García Gallardo les aconsejaron atravesar la frontera por la Seo de Urgel, que es la que menos peligro ofrecía. Siguiendo este consejo, el pasado día 28 los dos periodistas británicos, desafiando el frío y la nieve, huyeron de la zona roja, llegando a Andorra por el puerto de Envalida.

#### Después de asesinar a Muñoz Seca

### Los rojos imponen sus obras

Los autores «facciosos» son los únicos que dan dinero

SALAMANCA, 12.—El delegado de la Generalidad de Cataluña en el Teatro de Barcelona ha invitado a la compañía titular del mismo a representar obras de Muñoz Seca y otros autores considerados facciosos, habiéndose repartido entre los actores el libro de la obra «El verdugo de Sevilla».

Los móviles que guían a la Generalidad de Cataluña con esta nueva organización y orientación son dobles, ya que se busca dar una sensación de normalidad y al mismo tiempo se pretende salvar el déficit abrumador de la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo ingresando los derechos de autor en la caja de la Federación.

Una idea aproximada de la actuación desastrosa de la colectivización de los espectáculos y de la situación de bancarrota por que atraviesa el escenario rojo nos es ofrecida por los siguientes datos, publicados oficialmente en una memoria exponente de la labor llevada a cabo por dicha Federación:

Teatro-Cinco Olimpia.—Montaje durante dos meses de las obras revolucionarias «Dantón» y «Riego»: déficit, 127.505,70 pesetas.

Teatro Tivoli.—Organización de una temporada de ópera clásica, de cinco meses de duración: déficit, 270.150,35.

Organización de una temporada de revistas con el espectáculo «Arte 1937», de tres meses de duración: déficit, 100.120,85.

Organización de temporada de y Polirama, de cinco meses de teatro catalán en Romea. Nuevo duración: déficit, 631.770,71.

#### ¿Como no son rojos!..

Periódicos españoles que no pueden entrar en Francia

HENDAYA, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros ha prohibido la entrada en Francia del «A B C», «La Voz de España» y el «Diario Vasco», mientras a la entrada de los periódicos rojos no se le pone traba alguna.

Teatro Social.—Organización y representación de la obra experimental «Venciste, Minakof», durante quince días: déficit, 63.637.

El total de pérdidas en seis meses ha sido de 1.348.264,78 pesetas.

A la nueva decisión que sobre las obras de los autores facciosos se pone en vigor la Generalidad de Cataluña ha replicado «Solidaridad Obrera» en uno de sus primeros números de 1938 diciendo que representar una obra de Muñoz Seca por medio y estúpido pretexto de ganar dinero sería una burla cruel a cuantos piensan honradamente en el mejoramiento del espectáculo y la demostración vertical de la incompetencia y analfabetismo absoluto en los que detentan inmediatamente la dirección del teatro en España y los haría indignos del nombre de la organización que desdoran.

ANTE la criminal traición del cobarde jefe, la voz de la España inmortal res onó vibrante y energética, lanzando por boca de un falangista nuestro grito imperial: España, una, grande y libre. Mientras el mal coronel quería hundir la España que en él confiara, los soldados fieles, incapaces para impedir tal felonía, gritaban: ¡Arriba Español!



13 de enero de 1938

# La revolución comunista, según sus autores

## Las tierras aragonesas cautivas han creado un régimen inferior al feudal de la Edad Media

**La miseria es general.-Las escuelas, centros de perversion de la infancia.-Una atmósfera de terror oprime la vida colectiva, haciéndola insoportable.**

Pero las consecuencias son más numerosas. En Calanda, "lo mejor del pueblo es la escuela". ¿Será por la elevación de sus postulados pedagógicos o por la

modernidad del edificio? No. "La escuela es un antiguo convento". "Funciona de acuerdo con las normas de Ferrer". Y lleva también el nombre de Ferrer y Guardia—el valiente y sacrilego de-

tractar de la Patria—la escuela de Alcoriza.

Por otra parte, los métodos colectivistas, contra lo que todo el mundo creía, no son fáciles. El autor reconoce que "el sistema de

distribución es complicado para un forastero".

Hay vales y tarjetas de consumo, pero "las cuentas se hacen por puntos" (sic), a causa de que "por haber pocas existencias, están racionadas". (No sabemos si los puntos se adjudican como consuelo a quien mejor resiste el hambre, en esta sacrificada escuela de la del colectivismo).

En Monzón, la iglesia es taller colectivo de carpintería.

En Olite, "la cooperativa de consumo está también en la antigua iglesia. Dnde antes funcionaba la sacristía, se ha montado ahora una fábrica de pastas alimenticias.

Así, la "secularización resulta productiva".

El autor, ponderativo, añade que "nadie se quejaba".

Acaso él mismo se extraña de ello. Pero los "socios" colectivistas tienen pistolas y ametralladoras elocuentes para los que esbozan una protesta.

El visitante no debió verlas ni nadie debió cantar sus efectos. Pero, con todo, ni siquiera hay un mimidada.

En este pueblo, refiere Agustín Souchy, hubo una lucha a muerte entre la U.G.T. y la C.N.T. Sin embargo, el colectivismo tiene aún sus competidores. Nos lo evidencia el "decreto de la colectividad de 22 de Abril", que dice: "Los camaradas colectivistas respetarán a los individualistas, y regular sus condiciones mutuas, sin olvidar la "depuración de las organizaciones", cosa siempre esencial en los sistemas anarco-comunistas.

En Murieta, el organizador Joaquín Valiente, tiene una enciclopedia infalible, colocada sobre la mesa de la colectividad: "La comunista del pan". Valiente "tomó sus ideas como modelo", pero no es solamente un plagario.

El autor añade que "tuvo también las propias". En Azuara, "la iglesia sirve de garaje, al servicio de las milicias", y "las carcas de los milicianos reflejan el idealismo que les embarga" (sic).

En Berdeite hay un libro registro de fumadores, y las ropas de las personas se hallan numeradas todas.

En fin: en Abaete de Cinca, el médico reconoce que antes de la revolución "no se conocía en el pueblo "un solo caso" de enfermedades venéreas (el subraya, do es del autor, que debe estimarlo como una vergüenza); en cambio, "con la guerra hemos tenido aquí enfermos". Estas son la higiene y la moral de esa revolución.

Esta es, en suma, la Arcadia colectivista aragonesa. "Cuanto más grande es la población, menos colectivizada está. Cuanto más pequeño el pueblo, tanto más hondo el espíritu comunista, tanto más fuertemente arrastran las nuevas formas económicas".

Hablando de Monzón, donde uno de los templos es hospital y otro cuartel, el autor concluye triunfalmente: Ahora, "las tres iglesias sirven para otros fines". Ha triunfado el espíritu colectivista. Una obra de transformación exterior e interior profunda.

Ciertamente, tan profunda, que se ha devorado a sí misma, que ha aniquilado todas las fuentes naturales de riqueza, que ha empobrecido, perjudicado y hastiado a todo el mundo, incluso a sus propios panegiristas. Aunque Souchy Bauer termine recordando las utopías de Ryner y evocando la memoria de Platón.

### IMPRESIONES DEL "CHAVARRÍ"

## Algo acerca de la Bodega de popa

### LA LLEGADA DE LOS PRIMEROS MILICIANOS

UNA vez detenido tuvo la gran desgracia de ser conducido al peorantro que funcionó durante el período rojo, el horrible cuartel de la Trinidad, especie de sentina de los más bajos fondos sociales, donde el único Las Heras, al frente de una gavilla de viles asesinos, iba segando en labor incansable centenares de vidas, dejando tras sí un reguero de sangre inocente y una estela de dolor. La lista de sus crímenes ocuparía serdas cuartillas, bastando saber que fueron los primeros en la violenta persecución desencadenada con el más ciego furor contra las personas de derechas. Ellos dieron muerte cruelísima, en los primeros días del Movimiento, a un valiente aviador, sobrino de nuestro ilustre libertador don Gonzalo Quispe de Llano; de sus filas salieron los incendiarios de nuestra principal arteria, la hermosa y popularísima calle de Larios, y ellos profanaron, incendiaron y destruyeron nuestras mejores obras de arte, y las veneradas imágenes de nuestra grandiosa Señora Santa, que tantas veces pasaron majestuosas nuestras calles, entre el fervor entusiasta de ese mismo pueblo crédulo y sencillo, que supieron envolver con sus predicaciones, y transtornar alazando desmedidamente sus bajas pasiones.

Mas sigamos el relato: Llegado el camarada José Castro a presencia de Los Heras, fué acusado por el traidor Vega, cobrador de Falange, sometido a un minucioso interrogatorio que duró cuatro horas, siendo fortuna para el preso, que un palizón de nuestras tropas reclamara la atención de la odiosa pandilla de criminales en el frente. Aquella noche, inolvidable para él, fueron interrogados en el calabozo por el capitán de cuartel, diestro betunero y acreditado randa, sufriendo ocho de los diez que lo ocupaban el martirio, sin formalidad jurídica alguna.

Quedó, puede decirse solo en el calabozo, en un estado de ánimo fácil de comprender, pasando por su mente, con rapidez vertiginosa, todos los hechos salientes de su vida: después quedó su pensamiento ocioso, en espera del momento de caño y temido, ya que el final estaba previsto, y por si había una sombra de duda, de esperanza, se cuidaron sus esbirros de dilatarla, anunciándole con refinada crueldad su próximo fin. En esta obligada espera, acudió a su memoria, con notable insistencia, el día de su

primera comunión, sintiendo un consuelo inefable. Le pareció ver la imagen querida y venerada de la Victoria, radiante en su camarón, con el esplendor de Reina de los Cielos, que luce en los días solemnes de su Salve, y sin saber por qué a ciencia cierta, se sintió seguro y confortado, tan dueño de sí mismo, que tras santiguarse devotamente, se entregó confiadamente a su sueño reparador.

Transcurrieron varios días, y, al fin, el mismo día de la Patrona, fué puesto en libertad. Parece como si la Virgen quisiera pagar la fé del caballero con una fineza de su amor, y así debió serlo, pues encontrados los recibos de Falange y el Boletín de Propaganda firmado de su puño y letra, fué nueva y definitivamente encadenado, enfrentándose esta vez con la famosa Brigada Negra, que auxiliaba al gobernador en sus crímenes, sufriendo varios interrogatorios, pero, como suele decirse, el que lancea toros, torcea novillos, y la Brigada Negra, era bien poca cosa comparada con los milicianos de la Trinidad.

Logró llegar al "Chavarrí", encerrando algunos camaradas y muchos amigos, entre los cuales estaban Cristóbal, Salvador y Ramón González, con los cuales formó la obligada peña, haciendo la vida ordinaria.

El 18 de Diciembre vieron su causa en la Audiencia, y se dio tal maña en las declaraciones que le condenaron a un solo año, cosa que admiró a toda la bodega, y el 7 de Enero pasó a la Prisión Provincial, encontrando en ella once camaradas, un capitán del Ejército, y caso curioso, al futuro jefe de Falange en Málaga, camarada José López Ruiz, que se hacía pasar por delincuente común, debiendo a esto su salvación. Con ellos estuvo en santa hermandad, hasta el día glorioso e inolvidable para todos en que el Imperio de España recobró una provincia y nosotros la libertad. En estos momentos memorables, la F.A.I. intentó el asalto a la cárcel, siendo rechazada por la guardia exterior, entablándose un vivo tiroteo hasta la llegada de las primeras fuerzas.

Al verse libres, pensaron antes que en nada en su deber, y cada uno con una pistola en la mano en vanguardia, atravesando las calles con el grito imperial de ¡Arriba España! que tenía en ellos una emoción singular y todo el sentimiento que le emanaba

el verdadero patriotismo.

Terminado el relato, son las nueve de la noche, hora en que acostumbramos estar acostados, pero aquella noche un misterioso bullicio en cubierta que nos tiene inquietos nos lo impide. Ninguno quiere comunicar sus temores, pero la intranquilidad se lee en todos los semblantes. Al fin se abre la puerta de paso y descendiendo en chorro interminable, lo menos treinta detenidos. Nos acercamos a ellos y quedamos mudos de asombro, ¡son milicianos de la F.A.I. y del partido comunista, algunos con graduación, y con unas caras, ¡qué válgame Dios! ¡en que se inspirarán sus padres! Si preocupación teníamos, mayor es ahora, y la actitud de ellos la justifica, hoscos, formados en grupos, nos miran recelosos e iracundos, emperando sin ton ni son una serie de insultos groserísimos, algunos completamente nuevos para nosotros y que acreditarían a un carretero. Después de estas preces laicas, se tienden, dejándonos casi sin espacio para hacerlos nosotros. Mi camarado que, por casualidad, estaba tendido, queda materialmente rodeado por los de aquellos cafres, y como el dormitorio vacío sería peor, avanzo decidido y lo ocupo, luego empino el botijo y bebo un buen trago: me piden agua llamándome camarada, les doy de beber devolviéndoles el tratamiento, y esto, y el ver que no les temo los anima y confía. Me entran del avance de las tropas, de huida en masa de milicianos, y fusilamientos para mantener la disciplina. Mi alegría es tan grande, que el corazón me late con violencia, me falta poco para arrojarme a bailar: con suma cautela me hago de datos, y la topografía de la provincia me revela en parte los planes del Mando, que sus mentes obtusas desconocen. ¡Oh, nuestro sublime Ejército, que magnífica y titánica labor está haciendo! Siento una emoción intensa que me oprime la garganta, y una pesadumbre muy dulce que se traduce en lágrimas, lágrimas que empujan mi almohada, y que dejé correr libremente sintiendo un consuelo inefable, mientras mis labios musitan una plegaria a la Patria Eterna, a la España Imperial que renace, y nos va a incorporar a sus destinos, comendando este pedazo de tierra analfaba con los yugos y las flechas de la Falange y el esfuerzo heroico de nuestro Ejército.

DACIO

24708

### La evacuación de Madrid

#### SIN ALIMENTOS EN MADRID

Nuevas órdenes de evacuación  
MADRID, 12.—A consecuencia de haber sido suprimido el suministro de víveres a la capital, y debido también en parte a las copiosas nevadas de la pasada semana, la escasez de alimentos se hace cada vez más intensa.

El miércoles que faltará ración para la carne congelada. Cada persona recibirá cinco gramos, y no se sabe aún cuándo se verificará la siguiente distribución.

Dentro de poco tiempo también tendrá que ser racionado el carbón en pequeñas cantidades.

El Comité de Evacuación de Madrid ha publicado otro anuncio dirigido a la población madrileña con respecto a la evacuación, la cual debe quedar completada en el plazo de un mes.

Este aviso se dirige en primer lugar a todas las personas que no residían en Madrid antes del 18 de julio de 1934, conminándolas a que abandonen la capital.

Una vez terminada la evacuación de estas personas, seguidamente se efectuará la de los ciudadanos que cuentan con medios de subsistencia y que no colaboran en la defensa de Madrid.

#### REGISTROS Y AVISOS DE LA POLICIA

MADRID, 12.—La Policía roja practica gran número de registros en todos los domicilios particulares, a cuyos vecinos se les avisa para que se apresuren a prepararse para abandonar la ciudad.

#### PARECE QUE NO PODRA LLEVARSE A CABO

MADRID, 12.—Han llegado a esta capital 600 camiones para la primera expedición de evacuados que serán llevados hacia Levante.

Se cree que, aunque las autoridades rojas quieran evacuar a la población, dicha evacuación no será posible.

### El mejor servicio óptico



Acera de la Marina núm. 1.-Telf. 2991

#### UNA CARTA DE ANDRES SEGOVIA

### El notable guitarrista español contesta a unos ataques de los socialistas

GINEBRA, 12.—El notable guitarrista español Andrés Segovia, contestando a determinados ataques que le han dirigido los socialistas, ha remitido a los diarios locales una carta en la que declara conservar sus sentimientos, pero que debe hacer constar cómo ni a sido completamente fulgurados estos términos en la España roja que se utilizan para cubrir las más bajas y criminales pasiones.

La cordial adhesión que he dado innatamente al General FRANCO termina la carta—confirma, por el contrario, mis sentimientos políticos. Como fidelidad a las tradiciones de nuestra civilización española, por el verdadero amor del pueblo, cuya credulidad vi no explotada cínicamente por los politicastro sin conciencia a sueldo de los soviets y por la sólida confianza en el porvenir de la Patria, todos los españoles debemos apoyar la victoria nacional. Su triunfo enriquecerá el teatro espiritual de nuestra época e incluso las naciones más alejadas y hostiles a España nos lo agradecerán el día de mañana.

### LA SUBLIME EPOPEYA AZUL DEL MAR

# Romance corsario de los "bous" del Cantábrico

Por FRANCISCO ESCARTIN.

Por FRANCISCO ESCARTIN  
PROEMIO

DURANTE mucho tiempo se ha tenido que silenciar, por razones de orden discrecional todo lo que constituye este hermoso romance marino escrito al surcar de las quillas y rodar de unas humildes embarcaciones en el azul del Cantábrico, en cuyas aguas perdurarán imborrables todo un ensueño de estelas y calados de espuma hechos en bordadura de gloria guerrera y filigranas de maravilla heroica.

Durante mucho tiempo nada apenas se ha podido decir sobre esto. El público se enteraba alguna que otra vez de que nuestros bous habían apresado tal o cual barco contrabandista cargado con material de guerra. Lo que nunca han sabido es lo que costaba realizar esa captura; los sacrificios que se han hecho y el heroísmo y las penalidades infinitas que se han derrochado.

Todo el Cantábrico es nuestro", decían eufóricamente los primates rojos. El dominio de este mar y el del Mediterráneo ya eran, en buena dialéctica militar, argumentos bastantes para pronosticar la victoria. Porque la propia Historia nos ha ido enseñando que todo pueblo con dominio marítimo y naval sobre otro ha resultado siempre vencedor en sus contiendas con éste.

Y comprendiéndolo así nuestros ilustres jefes de la muy invencible Armada, se propusieron ejercer este dominio, fuese como fuese. Para ganar la guerra en el Norte teníamos que empezar por imponer nuestras armas y nuestra superioridad militar en el mar que bañaba ese territorio. Pero, ¿cómo, si no teníamos barcos? Nunca a ningún Estado Mayor de una Marina se le planteó un problema tan terrible: pretender ganar una guerra en el mar sin disponer de barcos.

No obstante, esos barcos se encontraron: pero esos barcos eran frágiles cascarones de nuez; eran los endeble y minúsculos bous, vaporesitos pequeños. Si el mando de otra nación hubiera propuesto a su Gobierno esta "Escuadra", como solución, lo habría considerado una broma demasiado pesada y sarcástica atravesando además trances tan dolorosos como los nuestros.

Pero nuestro Mando estaba formado por esas gloriosas jerarquías del mar—espíritu, inteligencia, abnegación—y por nuestros heroicos oficiales de Marina, quienes juntamente realizaron el prodigio más portentoso que se ha conocido en el mar; algo que pasará a la Historia de la Marina Universal como un hecho fenomenal y fantástico: el romance corsario de los bous del Cantábrico.

Ahora que este mar es completamente nuestro; ahora que hemos limpiado para siempre de quillas traidoras ese frente marítimo que el futuro inmortalizará en episodios que converjan al orbe entero, vamos a hablar un poco de él.

¡Españoles, todos en pie, descubiertos ante los héroes de la sublime epopeya azul del mar Cantábrico!

#### LOS "BOUS"

Una de las fases más prodigiosas y novelescas de nuestra gloriosa Marina, en esta epopeya española, es la campaña realizada por los bous del Cantábrico.

No estoy muy seguro de poder

lograr, por falta de brillantez literaria y elementos de expresión, que el público de tierra adentro y en general el lector profano, desprójese de haberme leído, si de una idea más o menos aproximada de toda la grandeza, de todo el heroísmo, de toda la épica que representan las subyugadoras proezas de nuestros invencibles marineros a bordo de esas minúsculas naves, irrisorias y casi grotescas en sus propensiones bélicas, conocidos genéricamente por el nombre de "bous". (Bou quiere decir buey. La palabra es valenciana. Las barcas de pesca en Valencia eran antes arrastradas por bueyes para vararlas en las playas, pues no tenían otra propulsión que la vela. Modestamente se las dotó de máquinas y propulsión propia, y aunque ya eran vapores, siguieron no obstante llamándose bueyes, bous, haciéndose extensivo el nombre a ciertos buques de pesca de pequeño tonelaje).

#### CONTRASTE ENTRE NUESTRAS MARINA Y LA ROJA

Sabido es ya de sobra que en los albores del Movimiento nosotros no disponíamos de Marina. Los mejores buques de la Escuadra—en realidad la Escuadra entera—estaba en poder de los rojos. El famoso acorazado "Jaime I", los cruceros de combate "Méndez Núñez", "Libertad" y "Cervantes" (este último destinado por el general Primo de Rivera para hacer propaganda de nuestra portentosa ingeniería naval en los países de América, por lo que huelga decir que era una maravilla de barco, un verdadero prodigio de técnica); los destructores que, menos el "Velasco" eran todos de ellos, buques modernos, tipo inglés, pero mucho más perfeccionados y, finalmente los submarinos. Es incomprendible que con la posesión de toda esa flota no dominasen desde el primer día el mar y no hiciesen fracasar todo intento de paso de tropas nuestras por el Estrecho; pues aunque es cierto que los primeros regulares y legionarios vinieron de Africa lo fué pasando con toda tranquilidad. Allí estaba concentrada la flor de la Armada roja, pero su presencia y su amenaza eran completamente ineficaces. Los soldados de FRANCO cruzaban las aguas de Gibraltar en indefensos transportes mercantes, escoltados ¡oh prodigio! por cañoneros tan ancianos y decrepitos como el "Dato" y algún viejo hidro en el aire.

#### HEROISMO DE ESTOS BUQUES

Uno de estos cañoneros tuvo una vez un combate con destructores rojos librado en circunstancias de lo más desfavorables y desiguales. Fue una cobarde batalla que gloraron los cochambrosos plumíferos rojos como la hazaña más corajuda que vieron nunca los mares antiguos y modernos: la arremetida traidora de potentes navíos de guerra contra un coitado cañonero cuya artillería se podía decir que sólo servía para disparar salvas de saludos y asustar a los contrabandistas.

No obstante, el cañonero luchó con tal bravura y con tal coraje que además de salvarse, consiguió dar tiempo a que el convoy que escoltaba llegara sin novedad a su destino. Claro es que el pobre cañonero resultó con heridas terribles llegando medio incendiado a su base.

Pero llegó con vida y cargado de gloria, para sí y para todos sus descendientes. Y en pago a tanto heroísmo, no sólo se le curaron amorosamente las heridas sino que se le ha remozado por completo, dotándole de esa fortaleza y de esa elegancia en la suprema decisión de vencer que es privilegio de nuestra juventud; y hoy navega de nuevo como un pirata (1) arrogante por las combos azules que presencian con arrobo el folletín de sus hazañas.

Nuestra Escuadra consistía como se sabe en un crucero—el "Cervera"—un acorazado,—el "España"—un destructor,—el "Velasco"—y un par de cañoneros. Nada más. ¿Podía, pues, llamar se Escuadra a esto? ¿Podía soñarse con estos precarios elementos intentar un bloqueo medianamente eficaz para impedir la entrada de material de guerra que en tan fantásticas cantidades les llegaba constantemente a los rojos?

De momento esta idea parecía una hipótesis absurda. Algo completamente descabellado y suicida. Sin embargo...

#### SE IMPROVISA UNA FLOTLILLA DE BOUS EN EL FERROL

Sin embargo, ahí están los bous, los intrépidos barcos corsarios que resolvieron a fuerza de locuras y de audacias sublimes lo que constituía la incógnita más difícil de solución para nuestro Estado Mayor de la Armada.

Y son esos marineros, expresión máxima de altivez de la altiya y desdenosa Britania, los que hoy se rinden ante el gesto arrebatadoramente maguffico de los nuestros cuyo heroísmo y roman ce hubiera inspirado las más bellas estrofas de un Lord Byron en sus cantos sublimes al mar.

#### FINAL INACABADO

Muchas son las hazañas realizadas por estos intrépidos bous, y el público quedaría asombrado si las conociera; pero aun es demasiado prematuro para escribir sobre ellas dándoles una publicidad que por ahora, debido a lo delicado de las circunstancias actuales, no es prudente divulgar. Es verdaderamente una lástima. El público viviría, en el transcurso narrativo de esas proezas, las páginas más emocionantes de la más emocionante novela de aventuras. Mas por ahora, motivos que no nos pertenecen, de esotérica militar, nos obligan a guardar silencio, bien a nuestro pesar; pero no importa, todo esto acabará pronto y entonces se sabrá un porcentaje de cosas maravillosas, de cosas fascinantes y que harán que todos volvamos con gratitud y con orgullo nuestros ojos hacia ese infinito de adorable azulidad que por segunda vez en la Historia nos lleva a la gloria espiritual del Imperio.

(1) Cuando usamos para designar a los nuestros la palabra pirata, entiéndase que es de un modo metafórico, no como lo interpreta correctamente el Diccionario, sino en un sentido literario y romántico. Héngase esto bien en cuenta para el futuro.

### Un busto GENERAL

El escultor es...

BURGOS, 12.—El bronce del General de la Delegación Nacional de Propaganda y de Caballeros Guarnica, Herencia de entregado a la Comisión de Prensa de cual lo exponen uno de los escultores, adornado nacional. Se trata de una obra escultórica que ha salido de y en la que el artista muestra un temperamento. En este busto se ve el sereno CAUDILLO con el sereno el pariente. Herencia de la mocedad, destaca el niño y en su obra mejor de su obra. Una dedicación en el busto, que se ve: "Como español admirador del GEMO."

Esta está recibiendo los plácemes de los n'ñades han admitido.

### Teatro Central

#### El cuadro artístico

Continúan recibiendo tentes demandas para las funciones de Auxilio Social en los días 15 y 16 en el Teatro Central Artístico Granadino.

El señor Alcalde ha ra ambos días la principal de Música, será escogidas composiciones intermedias, adornadas por la Sección de la Subdelegación.

El Excmo. Sr. Gálvez de esta provincia, cina dichos beneficios a las autoridades, quienes asistieron. En el día de mañana la llegada del coroado y vestuario para estas obras por dos artistas de la ciudad.

Las personas que quieren sus localidades cinco días, pueden en Sección Femenina de situada en calle Martirios, y en la Subdelegación para Prensa y da, Cortina del Museo precios son los siguientes:

Palcos y Plateas, Butacas, 6. Palcos de Delanteras de Tertulias de Paraiso, 2. Paraiso, 1. General.

### Teatro L

Para el próximo anuncio en este teatro un aroyente espectáculo, en el que cuatro importantes pretendiendo el programa del mayor éxito.

Los precios serán...

#### Judios tenían que

### Espectáculos con la peseta

PERPISAN, 12.—El du Roussillon está con la Banca socialista para con guía peseta para a 85 fran pesetas y vender la guía para los ciudadanos de rojo.

Esta Banca está por judíos y es la torizada para hacer operaciones.

# Los rojos no contarán ya en Teruel con la nieve como su aliada

## Al despejarse el mal tiempo en el frente aragonés, las heroicas fuerzas nacionales tendrán desde ahora en adelante un enemigo menos

*Entre los numerosos cadáveres recogidos por nuestras tropas al enemigo, figuran los de un capitán y dos tenientes franceses, todos afiliados al partido comunista*

### CRÓNICA DEL FRENTE DE TERUEL

## La carta encontrada en el cadáver de un oficial francés

### TERUEL, SEGUNDA EDICIÓN DE BRUNETE

Por EL TEBIB ARRUMI

FRENTE DE ARAGON, 12.—Una buena noticia para dar principio a esta crónica: ha llovido en Aragón y en cantidad suficiente para acabar de derretir la nieve en el campo. Ya no podrán los rojos contar con la ayuda de este obstáculo, que tan eficaces servicios les ha prestado. Un enemigo menos para nosotros y de consorcio.

Otra buena noticia: un trimotor rojo ha sido abatido por nuestros aviones en el sector comprendido entre Rubiales y Campillo. Los tres tripulantes quedaron muertos dentro del aparato, que se destruyó contra el suelo. Los tres eran rusos.

Más noticias buenas: en una posición avanzada del sector de Sierra Palomera se han pasado cinco milicianos rojos. Uno de ellos se prestó a conducir a nuestro servicio de vigilancia una barraca, un repliegue del terreno, donde, al pasarse, había un gran número de cadáveres de rojos todos ellos con su armamento. En efecto, se fue al lugar señalado y se recogieron 30 cadáveres, todos con sus fusiles, mas varias cajas de municiones y cinco fusiles ametralladores. Entre los cadáveres había los de un capitán y dos tenientes, los tres franceses que, según su documentación, pertenecieron a la escala de reserva del ejército francés. También se pudo ver que los tres estaban afiliados al partido comunista. Uno de ellos llevaba una carta, dirigida al parecer a un familiar suyo y que dice lo siguiente, entre otras cosas:

"Nunca me arrepentiré bastante de haberme dejado engañar como tantos otros. Hemos venido a un matadero. Aquí no hay

ejército ni organización posible. Estamos destinados a las unidades de milicianos e internacionales, en las que resulta imposible dar una orden sin emplear el intérprete, y siempre resulta que hay soldados que no entienden lo que se les ordena. Los oficiales españoles que tenemos como adjuntos dicen que saben francés, pero apenas si entienden por señas lo que se les dice y, desde luego, ni son capaces de pronunciar ni una palabra en nuestro idioma."

Este es el famoso ejército con que, según Prato, cuenta ahora la España roja. Nadie ignoraba que en estos últimos tiempos los internacionales habían aumentado su acción en varios países, pero singularmente en Francia, para la recluta de voluntarios, gentes de profesión marcial, aunque muy pocos de ellos en activo, casi todos de la reserva, la mayoría sin carrera, antiguos corporales y suboficiales, que lleva-

ron a los frentes rojos españoles con fuertes primas de enganche y a Teruel los enviaron para mandar a los voluntarios internacionales reclutados de igual forma.

Tampoco ignora nadie que la ayuda de material de guerra ha sido extraordinaria, inverosímil, durante los dos últimos meses. Y en Teruel se ha empleado esta ayuda escandalosa, más escandalosa porque la prestan quienes están jugando muy serio al juego de No Intervención. Pero, a pesar de todo eso, no tienen ejército ni lo tendrán nunca por el camino que llevan. Por muy tremenda que sea la ayuda que han recibido de Francia, Rusia y Méjico, es mucho más tremendo el desgaste de los rojos en la batalla de Teruel. Les está ocurriendo aquí lo mismo que en Brunete: a cambio de una prenda mínima—mínima militarmente—adquirida, los rojos se han dejado miles de muertos en el campo de batalla y están sus hospitales re-

bosantes de heridos. Cuando lo de Brunete, en las calles de Madrid quedaban horas y horas las camillas de los heridos y, al fin, hubieron de ordenar que se les alojara en las casas particulares, pues en los hospitales, como en los improvisados, no cabía ningún hombre más. Esto les sucede ahora en Lérida, Castellón y Tarragona y otros muchos sitios. Y si no ocurre en Valencia y Barcelona es porque, previsora como siempre y, como siempre, tímida, Prato no ha querido que a esas dos capitales no se haga ni una sola evacuación de los que han caído en el frente de Teruel.

Cuando los rojos internacionales se precatan de esta enorme carnicería experimentada por los rojos en Teruel, se nos figura que va sufrir enorme contratiempo la recluta de los soldados voluntarios para la España roja. Por muy marxista que se sea, eso de saber que le llevan a ser carne

de cañón no conviene a nadie. En Teruel, la carne de cañón, la carne muerta y despedazada, pesa ya muchas toneladas.

Ante o cual, hoy ni siquiera han intentado los rojos el más pequeño ataque sobre el sector de Teruel. Se han resignado a sufrir nuestro continuo y eficazísimo fuego de artillería, que les obliga a permanecer escondidos en las madrigueras que, como de costumbre, han construido a toda prisa. Siguen con su vida de tepos y, entre tanto, en Teruel, ciudad, no hay quien asome la cara fuera de las casas. Y han comenzado a desarrollar una campaña dedicada a los sensibileros, voceando su generosidad al conquistar Teruel y respetar a los defensores.

Muy generosos. Se conoce que lo que les pasa es que les está ramorriendo la conciencia porque según las noticias lanzadas desde Barcelona, existía en el Gobierno el temor de que nosotros, para conmemorar el aniversario de los horribles matanzas realizadas en las cárceles de Bilbao por los criminales sáditos de Aguirre, íbamos a fusilar nada menos que a 900 prisioneros rojos. Se cree el ladrón que todos son de su condición. Ya habrán visto que eso no entra en nuestra manera de proceder ni se tolera por la conciencia de caballero español.

Pero bien está que declaren que ahora hace un año y unos días, que ellos mataron cobardemente a unos pobres hombres indefensos, presos en las cárceles de aquel Bilbao que fue suyo y que ya no lo volverá a ser más. Pueden seguir los servicios de Rusia, de fuera y de dentro, pretendiendo engañar con tales patrañas.

### M. Delbos desmiente la intervención de tropas francesas en el frente de Teruel

PARIS, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delbos, ha publicado un comunicado con relación a España, en el que dice que son falsas las informaciones dadas por la prensa extranjera de que los rojos habían sufrido una cantidad enorme de bajas en el frente de Teruel, todas de voluntarios franceses.

El ministro de Negocios Extranjeros desmiente también que las operaciones de Teruel hayan sido dirigidas por oficiales del Ejército francés.

*"Por muy tremenda que sea la ayuda que han recibido de Francia, Rusia y Méjico, es mucho más tremendo el desgaste de los rojos en la batalla de Teruel"*

### Hace un año: la cobardía

Cuando la escuadra nacional disparó unas salvas al cielo de nuestra ciudad, la radio roja tuvo que avisar por su altavoz: «No es proceder revolucionario el romper los carnets y tirar las insignias cuando suena alguna alarma»

### Hoy: el heroísmo

En Teruel, un grupo sucumbe por la sed. Otro, ante la traición de su jefe, con un «Viva España!» en los labios rompe el cerco, en busca de las filas nacionales.

### Tres generales rojos en Teruel

## Bayo, prisionero; el alemán Hauns muerto y otro suicidado

Según relata la crónica de un diario de París

BIENDAYA, 12.—"La Acción Francesa" dice, hablando de la batalla de Teruel.

"En los alrededores de Teruel, se han llevado a cabo operaciones secundarias.

En el frente, el frío es muy intenso; el termómetro marca diez y seis grados bajo cero. Las cotas mil ochenta y nueve, mil ciento setenta y mil ciento veintidós, han sido tomadas al asalto y después de fuerte lucha por los nacionales. Los gubernamentales retrocedieron hacia la montaña y ciertas posiciones situadas a nueve kilómetros de Teruel, han sido tomadas, si bien el mal tiempo impide la acción de los ingenieros.

Se advierte que un millar de automóviles de todos tipos, abandonados por los gubernamentales, interrumpen la libre circulación por los caminos y carreteras. Por documentos cogidos al Es-

tado Mayor del General Bayo, hecho prisionero en los alrededores de Villastar, se sabe que ocho divisiones completas de las tropas gubernamentales han participado en la batalla de Teruel.

Estas tropas pertenecen a las brigadas de choque comunistas y anarquistas y a las brigadas internacionales. Diez y siete generales han tomado parte en la batalla; el general Hauns, voluntario alemán, ha muerto en el combate y otro general, antes de caer prisionero, se ha suicidado.

En el Cuartel General de la Quinta División, el general Arandía ha comunicado que su ejército prosigue su avance, si bien la nieve impide las operaciones, llegando en ciertos puntos a una altura de un metro cincuenta.

Se dice que los gubernamentales en su retirada, han volado un túnel en la carretera de Castellón.

### Hace un año: la mentira

Cuando nuestras tropas comenzaron a avanzar por el frente de Estepona, las radios y periódicos rojos mentaban descaradamente, asegurando habíamos sido expulsados de Manilva. Sus columnas volvían a tomar por centésima vez la estación de Bobadilla.

### Hoy: la sinceridad

En el frente de Teruel vemos con pena sucumbir parte de una ciudad heroica, cuyo socorro han interrumpido las nieves. El parte oficial lo confiesa paladinamente.

### GESTAS HEROICAS DE NUESTRA CRUZADA

## Cómo se defendieron algunas posiciones cercanas a Teruel

ROMA, 12.—El corresponsal de guerra de "La Tribuna" refiere este emocionante episodio de la defensa de algunas posiciones cercanas a la ciudad de Teruel:

"Tres heroicas guarniciones: La Santa Bárbara, en Mansueto, en la cota 1054, unos escasos centenares de hombres defendían estas posiciones. Aisladas, sin posibilidades ya de ser reforzadas y aprovisionadas, habiendo sufrido importantísimas pérdidas, las tres guarniciones, antes que se desbandaran el ataque de miles y miles de milicianos rojos, han querido mandar un último mensaje a la plaza de Teruel:

"Es imposible resistir al bombardeo, que ha destruido todos los refugios y devastado nuestras trincheras. La aviación roja nos ha bombardeado y ahora nos ametralla. No se puede ni siquiera pensar en los heridos. Vamos en el valle amontonando los batallones rojos y manobrando los carros de asalto. ¡Son tantos!... Resistimos hasta que nos han matado a todos. La bandera de España tremolará y será defendida mientras uno de nos-

otros quede con vida. ¡Viva FRANCO! ¡Viva España!"

Los defensores del fuerte Santa Bárbara, de Mansueto y de la cota 1054 han mantenido su juramento: han combatido como leones contra la avanzada creciente y contra las oleadas rojas; han disparado con calma e imposibles sus cartuchos; han aguardado que los batallones rojos y los carros rusos llegaran a la cumbre y se han lanzado sobre las máquinas infernales de las hordas bolcheviques.

La misma tragedia heroica del Parque, del Acueducto, de la Plaza de Teres. En torno a las ruinas humanitarias del fuerte y de los caseríos desventajados, los soldados españoles han combatido en pequeños grupos hasta que han perdido, con las bombas y con las bayonetas; después han debido ceder. Pero solamente los agaznados han visto amañar la bandera roja y gualdrada que juraron defender: los demás estaban ya sin vida junto a sus fusiles descargados y a sus cartucheras vacías, alrededor de la explanada aplastada por las granadas y las bombas."

### Miedo a nuestra escuadra

## Los submarinos rusos que hay en el puerto de Barcelona no se atreven a salir

BARCELONA, 12.—Por temor a los cruceros nacionales, los submarinos rusos que hay en este puerto no se atreven a salir a la mar.

Han intentado zarpar esta mañana; pero por las minas que hay a la salida del puerto han tenido que volver a su punto de partida.

## MIRADOR INTERNACIONAL SUIZA

### Crisis demográfica. Documento anticomunista de los obispos católicos

DIVERTAMOS un momento nuestra atención de los grandes problemas europeos, ya a finales en panorama más apacibles, y olvidando siquiera por una semana las cuestiones orientales, la situación a zigzagada en Palestina y los gritos de Roosevelt, demos un sencillo paseo alrededor de los graciosos lagos de Ginebra.

En Suiza se ha hecho una especie de balance del año en todos los periódicos y organismos oficiales, dando por resultado gratis partidas en el campo económico con sus contrapartidas no tan gratis en el moral.

La crisis económica de años anteriores, crisis que llegaba a todas las industrias (pues en Suiza hay unas cuantas además de la de los relojes y hoteles) ha mejorado notablemente, especialmente en la parte hotelera, ya que la devaluación del franco suizo ha aumentado la corriente turística hacia aquel país tan favorecido siempre en este sentido.

Pero en el orden moral la contrapartida es seria como notábamos antes. Los progresos del materi li no, no frenado vigorosamente en un país como aquel de mayoría protestante, van dejando huella profunda en la familia. Dos mil cien nacimientos menos que el año anterior ha habido en el primer trimestre del 1937. Con la rebaja del número de nacimientos corre pareja la baja habida en el número de matrimonios, siendo lo más doloroso que con las clases pudientes, aquellas que debieran dar ejemplo, las que más acusen esta disminución del índice demográfico.

Por otra parte, el comunismo ha arrojado en su lucha, si bien con cautela, han entendido la necesidad de defenderse seriamente, llegando inclusive, como dos de ellos, a declarar ilegal el partido comunista. Los obispos católicos reunidos han publicado un documento excitando a luchar contra lo que llaman el mayor peligro de nuestra época, el demócrata de la familia, el Estado y la Religión. Se preocupa asimismo el citado documento de la propaganda anticomunista que en Suiza han comenzado a hacer los llamados desgraciadamente "Sin Dios".

El documento ha sido oportunísimo pues el comunismo había conseguido agrupar un cierto número de intelectuales que quisiera proponer, y hacia ello orientaban sus actividades, un comunismo pseudo-católico, cuya heterodoxia han demostrado palpablemente los obispos suizos.

Y. Z.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

"Hitler, la paz del mundo"

Las últimas declaraciones del Fuhrer con motivo de la recepción oficial del nuevo año, le han valido este simbólico título

LAS DECLARACIONES DE HITLER EN LA RECEPCION OFICIAL DE AÑO NUEVO

Satisfacción de la Prensa inglesa LONDRES, 12.—Toda la Prensa de ayer por la noche acogió con satisfacción las declaraciones del Fuhrer en la recepción oficial de Año Nuevo.

"Evening Standar" titula así su comentario: "Hitler, la paz del mundo".

REFORMAS EN EL EJERCITO INGLES

Nombramientos de altos oficiales y jefes

LONDRES, 12.—El ministro de la Guerra ha hecho el nuevo nombramiento de altos oficiales del ejército.

La edad de los nuevos generales es de 46 y 53 años. Han sido nombrados tres generales de división, Secretario del Ministerio de la Guerra y Subjefe de Estado Mayor. Este último es un general de brigada al cual se le ha asignado el mando de las tropas inglesas de Palestina y Transjordania.

UN ACUERDO COMERCIAL ENTRE INGLATERRA Y ALEMANIA

Para una inteligencia de la industria privada

LONDRES, 12.—El "Evening Standar" cree saber que los ministros de Comercio y Relaciones Exteriores negocian con el Gobierno alemán un nuevo tratado comercial.

Estas negociaciones tienen por objeto permitir a la industria privada de ambos países el llegar a una inteligencia.

Robert Hontsout, Secretario parlamentario del Departamento de Comercio, hizo recientemente un viaje a los países de Ultramar y se puso en contacto con las Cámaras de Comercio para pedir a los industriales ingleses que participaran en el acuerdo proyectado.

ANTE LAS CONSTRUCCIONES NAVALES ITALIANAS

Va a dar comienzo el plan francés

PARIS, 12.—Con relación al nuevo programa de construcciones navales italianas, "L'Intransigente" hace resaltar la importancia de la construcción de los dos acorazados de 35.000 toneladas.

Campicchi y otros ministros de Defensa nacional han celebrado unas conversaciones sobre ese particular, del que será informado Chautemps.

El presupuesto de Marina francés, que era el único que había sido reducido, va a ser incrementado con créditos suplementarios de 500.000 francos para la construcción de dos portaaviones, un crucero, seis torpederos y cinco submarinos.

UNA DELEGACION DEL EJERCITO ALEMAN IRA A POLONIA

Visitará Academias militares polacas

VARSOVIA, 12.—Se anuncia la llegada a Polonia de una comisión del ejército alemán presidida por el comandante de la Escuela de Guerra de Berlín.

Esta visita es para corresponder a la que hizo a Berlín en 1935 una delegación del ejército polaco presidida por el comandante de la Escuela de Guerra de Varsovia.

La delegación alemana estará

varios días en Varsovia visitando distintas academias militares polacas.

EL MINISTRO DE LA GUERRA ALEMAN CONTRAE MATRIMONIO

Asistieron como testigos Hitler y Goering

BERLIN, 12.—El ministro de guerra, ha contraído matrimonio en segundas nupcias con la señorita Gruht, asistiendo como testigos el Canciller Hitler y el general Goering.

El mariscal quedó viudo en

1932 y tiene dos hijos y tres hijas de su primera esposa.

ARTICULOS DE LOS PERIODICOS BERLINESES

Sobre las personas del general Goering y del doctor Rosenberg BERLIN, 12.—Los periódicos berlineses consagran extensos artículos a las personas del general Goering y del doctor Rosenberg, pues ambos cumplen hoy los 45 años de edad.

SE REUNE EL PARLAMENTO IRLANDES

Un discurso de De Valera DUBLIN, 12.—El Parlamento irlandés se ha reunido por primera vez desde la vigencia de la

nueva Constitución de Irlanda.

De Valera pronunció un discurso y dijo que el gobierno inglés no se había dirigido al irlandés después de la Constitución de la nueva Irlanda más que en la forma conocida y hecha pública por los periódicos.

Dijo que van a empezarse negociaciones para concertar un acuerdo entre Irlanda e Inglaterra.

UN EXPLORADOR ALEMAN

Se le tributa cordial acogida en Berlín

BERLIN, 12.—El célebre explorador alemán señor Flusner

ha llegado esta mañana a Berlín, acompañado de su hija.

A la estación acudieron a recibirle representaciones del Estado, del ejército y del partido.

El doctor Goebbels ha enviado una carta de bienvenida al explorador.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA ALEMAN MARCHA A SU PAIS

Ha sido condecorado con la Gran Cruz de la Corona italiana

ROMA, 12.—Esta mañana ha salido de Roma para volver a Alemania, el ministro de Agricultura del Reich y el Subsecretario de Estado.

Durante su estancia en Roma, los huéspedes alemanes han sido condecorados con la insignia de la Gran Cruz de la Corona italiana.

TERMINACION DE UN VIAJE DE INSPECCION

Lo hizo el ministro de Obras Públicas de Italia

ASMARA, 12.—El ministro de Obras Públicas de Italia ha terminado su viaje de inspección de las carreteras construidas y en construcción entre Eritrea y Asmara.

La próxima primavera, el Imperio italiano contará con una red de carretera que permitirá el tráfico de toda clase de vehículos.

Se hayan muy adelantados los trabajos en la carretera general de Asmara a Addis Abeba y a Gondar.

PROXIMO VIAJE A LONDRES

Del Subsecretario del Ministerio del Interior alemán

LONDRES, 12.—El Subsecretario del Ministerio del Interior de Berlín, hará próximamente un viaje a Londres, durante su visita ocho días, para estudiar la organización de la defensa anti-aérea.

Más tarde visitará París, estudiando las precauciones francesas contra las agresiones aéreas.

LA REINA DE DINAMARCA SIGUE MEJORANDO

Así lo anuncia el parte médico COPENHAGUE, 12.—El parte médico de esta mañana sobre el estado de salud de la reina de Dinamarca anuncia una franca mejoría en la enfermedad de la soberana.

LA CAMARA Y EL SENADO FRANCES SE REUNEN

Y nombran Presidente y Vicepresidente

PARIS, 12.—La Cámara y el Senado se reunieron ayer por primera vez desde las fiestas de Navidad. Los presidentes de ambas Cámaras pronunciaron los discursos de apertura.

En los discursos se criticaron las leyes del Gobierno del Frente Popular.

El Parlamento procedió a la elección de Presidente y Vicepresidente.

El Senado celebrará su próxima sesión el jueves.

CHAUTEMPS EMPIEZA LAS CONSULTAS

Pasa los nuevos estatutos del trabajo

PARIS, 12.—A las cuatro de la tarde, Chautemps, asistido por el ministro de Trabajo, ha comenzado las consultas con vistas a examinar con las representaciones de la C. C. T. y con los técnicos industriales el proyecto de nuevos estatutos del trabajo.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

El político belga Van Zeeland hará en febrero un viaje a Londres, donde dará cuenta por primera vez de su plan económico y financiero

Las relaciones entre Rumania y Rusia han ido tomando tal grado de frialdad, que actualmente son casi nulas

UNA ENTREVISTA EN VARSOVIA

De la que no se da referencia VARSOVIA, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros polaco recibió a los embajadores de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

No se ha dado ninguna referencia de lo tratado en la entrevista.

DESPUES DE LA CONFERENCIA ITALO-AUSTRO-HUNGARA

Va a nombrarse una comisión

BUDAPEST, 12.—Los diarios al comentar la conferencia celebrada entre Italia, Austria y Hungría, dicen que después de terminada va a procederse al nombramiento de una comisión que se reunirá en breve.

EL REGENTE HORTI IRA A POLONIA

Saldrá a su encuentro el Presidente de dicho país

BUDAPEST, 12.—La Agencia Telegráfica húngara dice que el Regente Horti, invitado por el Presidente de Polonia, irá a este país a primeros del mes de febrero.

El Presidente polaco saldrá a su encuentro en Cracovia y desde allí se dirigirán a tomar parte en una cacería.

SOBRE LA CONFERENCIA ITALO-AUSTRO-HUNGARA

BUDAPEST, 12.—El comunicado oficial referente a las conversaciones celebradas por los representantes de los países firmantes del protocolo de Roma, dice que se trató de la política actual con la cuenca danubiana, sobre la Sociedad de Naciones y las relaciones de Hungría con la Pequeña Entente.

El protocolo de Roma fortalece la estrecha colaboración de los tres Estados y la concordia para una colaboración europea.

Los círculos afectos a los miembros que han participado en la Conferencia dicen que la importancia del eje Roma-Berlín se dará a conocer con el comunicado oficial.

Los países firmantes del protocolo de Roma desean una colaboración con la cuenca del Danu-

bio pero el protocolo de Roma no puede ser aplicado a otros países por lo que parece que se va a estudiar la formación de un nuevo reglamento.

Uno de los temas principales de la Conferencia ha sido el reconocimiento del General FRANCO por Austria y Hungría.

VAN ZEELAND IRA EN FEBRERO A LONDRES

Y dará cuenta de su plan económico y financiero

LONDRES, 12.—El "Daily Telegraph" dice que para primeros de febrero, Van Zeeland irá a Londres para pronunciar una conferencia en la Asociación de Periodistas extranjeros y en la que informará por primera vez sobre su plan económico y financiero.

Los beodos están que trinan

Con el invento de un ingeniero de Suecia

ESTOCOLMO, 12.—Un ingeniero de esta localidad, Sigurd Lindholm, ha inventado un medio para combatir la embriaguez.

A lo que parece, se trata de una mezcla de gas, que, aspirada por el paciente, elimina instantáneamente los efectos del alcohol.

No se sabe todavía, sin embargo, si la mezcla no tiene consecuencias nocivas para el organismo humano. De todos modos, los experimentos se están siguiendo con especial interés por el Real Automóvil Club de Suecia, a causa de la importancia que podría tener el remedio en el tráfico automovilístico.

Los conductores de automóvil podrían embriagarse, al fin, con justo derecho, sin temor a las consecuencias desastrosas.

CASA AMO

Confeciones Sastrería La casa que más barato vende Teléfono 41 76

LA VISITA DEL REGENTE HUNGARO A POLONIA

El comentario que hace un periódico polaco

VARSOVIA, 12.—La Prensa polaca comenta la próxima visita del Regente de Hungría.

"Gazeta Polska" recuerda la actuación del Regente contra los bolcheviques y dice que Polonia lo recibirá con cordialidad, pues así corresponde a la estrecha amistad entre ambos países.

DE LA ESTANCIA EN HUNGRIA DEL CONDE CIANO

El ministro italiano toma parte en una cacería

BUDAPEST, 12.—A primera hora de la mañana, el Conde Ciano, con su séquito, se trasladó a la región designada para la cacería a que ha sido invitado por el Regente Horti.

LAS RELACIONES RUMANO-SOVIETICAS

Actualmente son casi nulas

BUCAREST, 12.—El ministro de Rusia en Bucarest ha pedido a Moscú que suprima su permanencia en dicha ciudad dadas las circunstancias actuales.

Se recuerda que las relaciones entre Bucarest y Moscú quedaron suspendidas en 1918, reanudándose como consecuencia de las conversaciones celebradas entre Titulesco y Litvinof en Ginebra.

Desde que Titulesco dejó la comisión de Negocios Extranjeros en Agosto de 1936, las relaciones entre Rumanía y la Unión Rusa fueron tomando frialdad y actualmente son casi nulas.

ROOSEVELT CELEBRA UNA REUNION

Consecuencias de la conquista de China por el Japon

WASHINGTON, 12.—El Presidente Roosevelt se reunió ayer con el jefe del Almirantazgo, ministro de Negocios Extranjeros y Alto Comisario de los Estados Unidos en Manila, para hablar sobre las consecuencias que podría tener para las Islas Filipinas la conquista de China por el Japon.

Roosevelt va a presentar al Congreso un proyecto modificando la ley vigente sobre la independencia de las Islas Filipinas.

# Por qué Oviedo fué inexpugnable

Por Martín ANDREU VALDES

Se dice—y en verdad—que por haber tenido un general Aranda, hombre de pericia y de arrojo al servicio de una prudencia guerrera pocas veces vista y que nos lleva, para la comparación, al recuerdo de los grandes capitanes de otros siglos.

Se dice—y también es verdad—que por haber contado con el valor y la decisión de un comandante, Caballero, hombre que ha desconocido el miedo, encarnador del ideal del soldado de temple excepcional, de una bravura acometiva que no puede superarse.

Y así por qué más: Estos eran dos chicos, hijos de un modesto conductor de trenes. De su actuación en el parapeto y en la trinchera, daban todos el más fehaciente testimonio. Disciplinados y sufridos, se les veía en los momentos de mayor peligro, sorteado siempre con astucia y denuesto. Abnegados y heroicos, lo mismo escuchaban con sus cuerpos el del compañero herido, que hacían retirarse a otro más valiente que ellos—¡hasta ahí llegó el heroísmo!—por creerse ellos llamados por el deber—¡diez y ocho y veinte años!—a soportar un combate o a recibir la metralla.

Y un buen día, los jefes, atentos al comportamiento de todos, dieron a aquellos dos muchachos unos minutos de descanso. Iban a su casa hasta nuevo aviso.

Calcularé lo apretado del descanso para los trabajados cuerpos, como para los espíritus en tensión, de aquellos dos chicos. No podréis calcular el gozo de los padres cuando les vieron entrar en el hogar donde tanto se pensaba en ellos. Mirar de la madre que los tentaba de pies a cabeza en busca de la herida que no había; rebuseo afanoso de la mejor ropa, del agua fresca y del jabón para aquellos cuerpos sucios y empregnados por el humo y los discotes; rondar del padre, orgulloso de los héroes y casi sin comprender como de un modesto conductor de trenes—habían podido salir aquellos echorros. De escapada, porque en la calle era continuo el peligro, acudía la vecindad a mirarlos de cerca, a preguntar por los que quedaban allí...

Gran comida en la mesa. Al rancho, bueno y sabroso—otro elemento de nuestra victoria—, pero al rancho al fin, tomado agazapados en el parapeto, o de cuclillas en la trinchera, de prisa y con el mosquetón a la mano, iban a suceder durante unos días la saga caliente de apetitosa humareda, el sazonado y acompañado cocido, el succulento estofado; todo sobre el limpio mantel y no sobre las sucias y deformadas raílleras, al alcance la doblada servilleta, y no el revés de la áspera becamanga. Y entre plato y plato la anécdota, la orden cumplida a satisfacción del jefe, el tiro certero, la escaramuza lograda, el engaño al cañal, porque lo es y porque lo apellida así Quiépo.

Legos, hacía Catalanes, hacía Pando y San Lázaro, retumbaban en aquella hora los cañones, y se oía el ruidoso abanicazo de las ametralladoras. Los padres se miraban felices: aquellos áros, al menos, no alcanzaban ahora a los dos soldados que engullían vorazmente y se quitaban el uno al otro la palabra de la boca.

Tras de los postres, el café. Y después, algo grande, insólito y, al mismo tiempo de una sencillez tal que no sé si voy a contarlo con demasiadas palabras.

Sobre la ciudad arreciaba el estruendo en medio del cual se vivía desde hacía tiempo a través de rotos cristales, de puertas y de ventanas saltadas.

Hubo un momento en que los dos muchachos se pusieron en pie y, con cierta cortedad, como la del que pide una autorización que teme sea denegada, dijeron: —Aquello parece que se mueve... Creo que deberíamos volver...

Trémulos se levantaron los padres; uno, lívido y anhelante; otro, con dos lágrimas que resbalaron sobre el rostro seco, enjuto y demacrado por las privaciones y el insomnio. Y fué ella la que empujó a sus dos hijos hacia la salida del comedor, mientras les decía: —Sí... Volveos allá... Podrías hacer falta...

Después, vuelta hacia su compañero, añadió: —Acompáñales tú...

Pero no encontró a quien decirlo, porque en la escalera resonaban ya los pasos apresurados de los tres.

Y así, con este caso que se repitió en Oviedo, tantas veces, se salvó la ciudad y quién sabe cuántas otras cosas más que ella.

## En Radio-Asturias

### Emisiones para obreros

OVIEDO, 12.—El martes se inauguraron en la emisora Radio Asturias, de Oviedo, las emisiones especiales dedicadas al obrero que han sido organizadas por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Inauguró las emisiones el gobernador militar de Asturias, pronunciando un magnífico discurso. Después, el rector de la Universidad pronunció una interesante conferencia sobre el tema "La educación familiar del obrero". También actuó la banda de música del regimiento de Millán, que interpretó un gran concierto.

Al acto asistieron el delegado de Orden Público de Asturias, gobernador civil, alcalde de Oviedo, jefe provincial de FET de las JONS, subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y otras personalidades.

El acto fué retransmitido por las emisoras de Gijón y FET 32, de Oviedo. Estas emisiones se celebrarán dos veces por semana, siendo la próxima el sábado 15.

Anunciad en este diario y obtendréis rápidos beneficios. El anuncio es una semilla que, bien abonada, fructifica con beneficiosos resultados.

# El conflicto chino-japonés

## BOMBARDEOS DE LA AVIACION JAPONESA

Son destruídos nueve aviones chinos en el aeródromo de An-Keum

TOKIO, 12.—La aviación japonesa bombardeó en el día de ayer el aeródromo de An-Keum, destruyendo nueve aviones chinos. Al regresar los aviones japoneses a sus bases les salieron al paso tres aparatos chinos, de los que derribaron uno.

## LOS JAPONESES ASUMEN EL CONTROL DE LA ADMINISTRACION POLITICA DE SIN-TAO

TOKIO, 12.—Los periódicos japoneses dan cuenta de que las autoridades navales japonesas han asumido el control de la administración política de Sin-Tao.

Además, del control del ferrocarril a Chontang se han hecho cargo técnicos japoneses.

Los japoneses que abandonaron Sin-Tao al comenzar las hostilidades están regresando a sus casas, y se calcula que hasta el 15 de febrero lo habrán hecho unos 15.000 japoneses.

## LO QUE COMUNICA "DAILY EXPRESS"

Material de guerra para los chinos

LONDRES, 12.—"Daily Express" comunica que en Hong-Kong están preparadas para ser enviadas a China más de medio millón de toneladas de material de guerra y que tres buques cisternas están descargando en la actualidad 30.000 toneladas de gasolina que serán enviadas a Cantón por vía fluvial.

## TIRANTEZ EN LAS RELACIONES ANGLAJAPONESAS

La navegación por el Yant-sé

LONDRES, 12.—Según "The Times", las relaciones anglo-japonesas están sometidas a una nueva tirantez debida a las medidas de las autoridades japonesas en contra de la navegación británica por el río Yant-sé.

Los japoneses comunicaron al comandante en jefe de las fuerzas navales inglesas en Extremo Oriente que no permitirían el paso de buques ingleses por el Yant-sé, en evitación de los peligros que constituyen las numerosas minas submarinas colocadas.

El periódico cree que el Gobierno inglés no adoptará ninguna medida antes de efectuar una investigación sobre la situación.

## EL CONFLICTO DEL EXTREMO ORIENTE PREOCUPA A RUSIA

Stalin va a celebrar importantes consultas

LONDRES, 12.—Dicen de Moscú al "Daily Herald" que en fecha muy próxima tendrán lugar importantes consultas entre Stalin y los jefes del Ejército rojo acerca de la política a seguir con relación al conflicto del Extremo Oriente.

Además del ministro de la Guerra, Vorochilov, y del mariscal Yagor, asistirá a dichas conferencias el comandante en jefe del ejército rojo de Oriente.

## LOS JAPONESES SIGUEN SU AVANCE

Y conquistan la ciudad de Trini PEKIN, 12.—Las fuerzas japonesas, continuando su avance, han ocupado la ciudad de Trini, posición de gran importancia estratégica.

## VA A SER OCUPADA LA CHINA MERIDIONAL

Ya que Chan-Kai-Chek no quiere la paz

TOKIO, 12.—Como es muy difícil que el mariscal Chan-Kai-Chek quiera la paz, va a ser ocupada por las fuerzas japonesas la China meridional, por lo que muy en breve será tomado Cantón.

## Lo mismo que en otras ciudades los chinos al huir de Sintao destruyeron los establecimientos japoneses

El Japón ha decidido ocupar la China meridional, ya que el mariscal Tehan-kai-chek no parece dispuesto a aceptar las proposiciones de paz

## SI ES NECESARIO, SE DECLARARA LA GUERRA A CHINA

Lo que supone un gasto de 4.000.000.000 de yens

TOKIO, 12.—El Consejo de Ministros ha aprobado las decisiones tomadas en la Conferencia imperial japonesa.

Si es necesario, se será declarada la guerra a China, lo cual supone un gasto de 4.000.000.000 de yens; pero el pueblo japonés está dispuesto a sacrificarse.

## OTRO MENSAJE A CHAN-KAI-CHEK

Es el último que enviará el Japón

TOKIO, 12.—Los círculos bien informados dicen que, como se acordó en la Conferencia imperial japonesa, el Gobierno japonés va a enviar a Chan-Kai-Chek un mensaje invitándole a aceptar las proposiciones que ya se le hicieron en diciembre.

Se dice que éste será el último mensaje que se le enviará, y si no lo acepta o pone dificultades Chan-Kai-Chek, se pondrán en práctica las medidas que adoptó la Conferencia imperial.

## LO QUE ESCRIBEN UNOS ESPECIALISTAS JAPONESES

Las proposiciones que hizo China

TOKIO, 12.—Los especialistas japoneses Blucionne y Slocan han escrito lo siguiente en una revista japonesa:

Chan-Kai-Chek encargó el 20 de diciembre pasado al embajador alemán en China que transmitiera al Gobierno japonés las siguientes condiciones de paz:

Primero. Desmilitarización de la China del Norte.

Segundo. Control de los elementos antijaponeses.

Tercero. Colaboración económica chino-japonesa.

Estiman los articulistas que estas condiciones pudieran haber sido aceptadas a primero de noviembre, pero no ya en diciembre, cuando estaba creado el régimen del nuevo Gobierno de Pekín. Desde entonces, solamente

se las armas japonesas pueden decidir cuál debe ser el régimen de China. Las negociaciones sólo serían posible cuando Chan-Kai-Chek renunciara a la pretensión de representar el Poder central de China.

## REPRESALIAS DEL GOBIERNO NO DE TIENSIN CONTRA RUSIA

Por las medidas que ésta tomó contra súbditos del Manchukuo

TOKIO, 12.—Según informa la agencia Domei, el Gobierno de Tientsin va a tomar represalias contra la URSS como consecuencia de las medidas que los gobernantes de Moscú tomaron sin justificación alguna contra varios súbditos del Manchukuo.

## LOS CHINOS SIGUEN SU LABOR DESTRUCTORA

En Sintao también fueron destruídos los establecimientos japoneses

SHANGHAI, 12.—Según informan de Sintao, todos los establecimientos de hilaturas de algodón de los japoneses en los arrabales de dicha ciudad fueron destruídos por las fuerzas chinas en su huida antes de que entraran en la capital las tropas japonesas.

## SEGUN PARECE, LOS CHINOS PREPARAN UNA OFENSIVA

Y hacen todos los preparativos de seguridad

HONG-KONG, 12.—Personas que llegan del interior de China dan cuenta de que el Gran Cuartel General chino está preparando una ofensiva gigantesca contra las tropas japonesas situadas al este de Nankín.

En la región de An-Keum hay preparados numerosos depósitos con armas y municiones. En An-Kong, los chinos tienen preparadas miles y miles de toneladas de arroz para asegurar el abastecimiento de sus fuerzas.

Ante el peligro de que las tropas japonesas hagan uso de los gases, el mando chino tiene listas 120.000 caretas antiguas que compró en Checoslovaquia.

## Sobre el hundimiento de un barco francés en las costas de Almería

Parece que hubo un levantamiento en la tripulación

MARSELLA, 12.—Se desconocen los motivos del hundimiento del vapor francés "Kuanruja" en las costas de Almería.

Según informes recibidos de fuente fidedigna, dichos motivos son muy graves. Parece que la tripulación, a instigación de la célula comunista de a bordo, se

sublevó, y como consecuencia de la lucha sostenida fué surtido el mecanismo, resultando heridos el comandante y 19 marineros. La tripulación, después de la lucha, quiso ganar el puerto de Almería; pero, incapaz de dirigir el barco, se estrelló contra una roca.

# La Vasco Navarra

Compañía Española de Seguros

PAMPLONA

Accidentes.-Responsabilidad Civil.-Incendios

Delegación en Málaga.-Cister, 14.-Tlf., 4345

**LOS LEONES** LOPEZ BERNARDO

Vinos, Alcoholes, Anisados, Coñac, Licoras

Tel. 3871 — VENTA DETALL — Salamanca, 7

SERVICIO A DOMICILIO



EL CAUDILLO manda...

# Falange Española Tradicionalista y de las JONS

...España obedecer

## Delegación de Servicios de 2.ª línea

### SERVICIOS DE GUARDIA PARA EL DÍA 11 DE ENERO DE 1938

Turno de día: La novena Centuria (completa).

Turno de noche: La primera Centuria (completa).

Los camaradas comprendidos en esta orden deberán estar a las horas de costumbre en la Jefatura Local.

### TERCIOS DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA Y CABALLERÍA DE BORGUNA

A los oficiales, clases y personal en general. Orden urgente

Para dar cumplimiento a lo ordenado por la superioridad, los jefes, oficiales, clases, asimilados y personal de estas unidades deberán pasarse por la Sección de Recluta de esta Jefatura (Strachan, 24) antes del próximo día 20, de 12 a 1 y de 5 a 7, a los efectos de llenar las solicitudes de ingreso en FET y de las JONS y cubrir los trámites legales, advirtiéndose los perjuicios a que se harán acreedores de no cumplir con esta disposición.

#### Armas

A fin de cumplimentar las vigentes disposiciones de la superioridad sobre armamento, los jefes, oficiales, suboficiales y asimilados de estas unidades en posesión de armas cortas deberán urgentemente pasar por la Sección de Intendencia de esta Jefatura (Strachan, 24) para cubrir las formalidades a que se refieren aquellas disposiciones. El jefe.

## Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos entregados en esta Delegación con destino al equipo del combatiente:

Antonio Carro, dos camisas, tres calzoncillos, un pañuelo y una camisa; Mod's a del Moral, una camisa, unos pantalones, un chaleco, dos calzoncillos y un chaleco de punto; Juanmín Camacho, una cazadora, un pantalón, una camisa, unos calzoncillos y unos calcetines; Elena Domínguez, un pañuelo; Fernando Molina, unos calzoncillos; Rafaela Rubio, unos calcetines; Dolores María, una chaqueta y un chaleco; Rafael de las Peñas, dos camisas y dos sábanas; Soledad Fernández, dos pares de calcetines; Manuel Lorens, un chaleco, un par de calcetines y una boina; Isabel Olmedo, dos camisas; Miguel Cabrera, un chaleco y unos calcetines; Antonio Francisco, una camisa, unos calzoncillos, un chaleco y unos calcetines; José Bravo, una boina, dos pares de calcetines y dos pañuelos; señores de Grana, unos calzoncillos, una camiseta y un par de guantes; Elena María, una cazadora, una camisa y tres calzoncillos; Carmen Escobero, una camisa, unos calcetines, dos camisas y una manta; Elena María, una camisa y tres pares de calcetines; Elena Moraleda, un par de calcetines; Concha Vázquez, una manta, un gorro, una cazadora, unas botas, una camisa, dos pares de calzoncillos y dos camisetas; Victoria Mackinley de Echebar, un par de botas, dos pañuelos, unos calcetines, unos calzoncillos, una camisa, un pantalón, una cazadora, un capote, un abrigo y una manta; Antonio Porras, un pañuelo, unos calzoncillos, una camisa, un pantalón y



DON JOSE LOPEZ RUIZ nuevo secretario de la Jefatura Provincial de FET y de las JONS

## De la zena sovielizada y antiespañola

### En Barcelona continúan comiendo las checas y los célebr-coches de la F. A. I. toda clase de torturas y crímenes con sus infelices víctimas

una chaqueta; Francisca Ruiz, dos camisas; Cristóbal Bravo, dos pares de zapatos y dos camisetas.

### DONATIVOS ENVIADOS A LA QUINTA BANDERA DE ANTEQUERA

Relación detallada del envío hecho por esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, a la Quinta Bandera de Antequera, destacada en Peñarroya; estos espléndidos do-

nativos podemos hacerlos gracias a la generosidad del pueblo mallorquino que de una manera tan admirable ha respondido al llamamiento hecho por esta Delegación a favor de nuestros combatientes: Botas, 257 pares; camisetas, 100; gorros de F. E. I., 122; pañuelos, 271; impermeables, 15; traje de agua, 1; acedón, 1; un saco de tabaco de 50 kilos; mantas, 50, y cazadoras, 60.

### LOS RESTOS MORTALES DE AUGUSTO BARRADO LLEGAN A VALLADOLID

La capilla ardiente se instaló en el cuartel de F. E. T.

VALLADOLID, 12.—A las 10 y media de la noche han llegado a esta ciudad los restos mortales del Consejero de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Augusto Barrado.

En el cuartel de F. E. T. se instaló la capilla ardiente, dando guardia de honor los falangistas. Durante todo el día han estado desfilando ante el cadáver muchas personas, pues el señor Barrado contaba en esta ciudad gran prestigio y muchas simpatías.

Mañana a las nueve serán llevados los restos mortales al pueblo de Labrada, donde serán enterrados en el panteón familiar.

### SE PIDE LA ELEVACION DEL PRECIO DEL TRIGO

BURGOS, 12.—La Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas, ha solicitado del Presidente de la Junta Técnica la elevación del precio de trigo a 60 pesetas quintal métrico de calidad y de 57 pesetas para las calidades inferiores.

### ENTREGAS DE ORO Y PLATA

BURGOS, 12.—El Presidente

de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana, ha recibido a una nutrida comisión de Santander, en la que figuraban don Ramón Orbe, abogado de Estado; el director de la Sucursal del Banco de España, señor Vacárcel, y el señor Cano, los cuales entregaron 350 kilos de oro en monedas y alhambas y 50 kilos de plata, recaudados en aquella provincia con destino a la suscripción nacional.

El general Jordana los felicitó y tuvo cariñosas frases para los donantes de dicha provincia.

### LOS FLECHAS QUE ESTUVIERON EN CANARIAS

PALMA, 12.—Han regresado a la Península los flechas que, invitados por las Organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS de Las Palmas, han permanecido quince días en Canarias.

En todos los lugares que han visitado han sido muy agasajados por las autoridades, entidades y particulares, habiendo recibido una impresión inmejorable de su estancia.

Nuestros teléfonos: 2941 - 3925

# VIDA CATOLICA

## CULTOS

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Octava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

### SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente se celebran misas desde las 7 a las 11, siendo la conventual, cantada, a las 9 y cuarto.

Horas canónicas.—Por la mañana, a las 9; por la tarde, a las 8.

### JUBILEO DE LAS XL HORAS

La Pontificia y Real Archicofradía de Luz y Vela ante el Santísimo Sacramento hace adoración diaria en las iglesias donde circula el jubileo de las XL horas.

Hoy está en la iglesia del Sagrario.

Mañana, en el mismo templo.

### CONVENTO DE REPARADORAS

En esta iglesia se encuentra manifiesto diariamente S. D. M., celebrándose la santa misa a las siete.

La bendición y reserva es a las cinco de la tarde.

### ORACIONES

Angelus.—Mañana, a las 7.15 Por la tarde, a las 5.45.

Animas.—A las 8 de la noche.

## HORA SANTA

En la iglesia parroquial del Sagrario se celebra todos los domingos, de seis a siete de la tarde, solemne ejercicio de la Hora Santa, con sermón y cánticos.

### IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Congregación de Madres Cristianas

Fiesta de la Sagrada Familia y triduo de preparación para la misma en los días 13 al 16 de Enero.

Días 13, 14 y 15: Triduo en honor de la Sagrada Familia, a las seis de la tarde. Exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, ejercicio del triduo, ser-

†  
**D. O. M.**  
**EL SEÑOR**  
**Don José Guillermo**  
**Bentz López**  
Falleció el día 31 de Diciembre de 1937, a los 65 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.  
**R. I. P.**

Sus hermanas doña Josefa, doña Herminia, doña Adelaida Viciórina y doña María, hermanos políticos don Juan Pareja Ternero, don Carlos Hurtado de Mendoza Montemayor y doña Dolores López Barrio (ausente), sobrinos, sobrinos políticos, primos y primos políticos,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Juan, mañana viernes 14, a las 10 de la mañana, por cuyo favor quedarán reconocidos.

món a cargo del R. P. Francisco Lorens, S. J., bendición solemne y reserva. Canto de la Salve por todas las asociadas.

Domingo día 16, fiesta en honor de la Sagrada Familia. A las ocho y media, misa de Comunión general. A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, sermón a cargo del R. P. Director de la Congregación de Madres Cristianas, bendición solemne y reserva.

### LECCIONES SACRAS EN LA IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON

Las lecciones sacras sobre el Santo Evangelio, serán explicadas los domingos, por el R. P. Jesús María Granero, S. J., durante la misa de nueve y media.

### EL SANTO NIÑO DEL RE-MEDIO

Mañana, viernes 14, a las ocho de la mañana se celebrará en la Iglesia de los Santos Mártires la misa mensual en honor del Santo Niño del Remedío, de Madrid.

### IGLESIA PARROQUIAL DEL SAGRARIO

Todos los días misas de siete a diez de la mañana.

Los domingos y días de precepto, a las siete y media, ocho y media, nueve y media, diez y media y once y media.

La de ocho y media es la parroquial, con explicación del Evangelio. En la once y media se explica el catecismo para adultos.

Todos los días, a las cinco y cuarto, Santo Rosario. Los jueves se hace con exposición en honor del Santísimo y bendición.

Los domingos y jueves, a las cuatro de la tarde, catecismo para niños.

Durante los días 13, 14 y 15 circulará el jubileo de las XL horas.

## Solemne función religiosa en Milán

Se celebra a iniciativa de la Colonia española y en sufragio de nuestros caídos

MILAN, 12.—A iniciativa de la Colonia española residente en Milán, se ha celebrado una solemne función religiosa en sufragio de los caídos españoles, en la Iglesia de los Capuchinos, en el Paso Piave.

Después de haberse rezado diversas misas, ha tenido lugar el solemne funeral con absolución al túmulo, celebrada por el padre español León de Barcelona. Asistieron a la ceremonia todos los españoles residentes en Milán, la Comunidad de Capuchinos y un público numerosísimo.

# Mañana es día del PLATO UNICO

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

### AVISO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que, hasta nuevo aviso, la circulación del coche-camas en los trenes directos Irún-Cádiz y viceversa (números 213-3016-115 y 114-3013-216) se efectuará entre Salamanca y Cáceres solamente los días pares, a partir del día 2 de Enero próximo. Los coches-camas saldrán, por lo tanto, de las respectivas estaciones (Irún y Cádiz) los días impares. Valladolid 23 de Diciembre de 1937. II Año Triunfal.

# Intelectuales y significadas personalidades de Argelia en favor de la España nacional

Los diarios argelinos, "L'Echo d'Orán", y el "Orán Matin", han publicado recientemente un llamamiento dirigido a los intelectuales y, en general, a los elementos representativos de toda Argelia, para que suscriban un manifiesto de adhesión a la España nacional y a su CAUDILLO, hablando esta iniciativa un amplio y profundo eco. Recuérdese para que el lector se explique este ambiente de cálida simpatía, que el popular alcalde de Orán, Lambert, el de Sidi-Bel-Abes, Bellat y otras significadas personalidades de allá, como el abogado Gatuing, presidente federal del Partido social francés, etc., han dado en diversas ocasiones expresivos testimonios de su adhesión a nuestra Causa.

El texto que, avalorado por las firmas que luego se transcriben, dice así:

"Un grupo de intelectuales franceses entre los cuales se encuentran George Claudet, del Instituto; Paul Claudet, embajador de Francia; George Goyan, Abel Hermant, Louis Madelin, el general Weygand, el doctor Charles Richet, el conde de Saint Au'aire, el doctor Emile Sergent, etc., acaban de firmar y publicar un manifiesto en el que se dice:

"No podemos por menos que festejar abiertamente el triunfo en España del que representa en la actualidad la civilización contra la barbarie, el orden y la justicia contra la violencia; la tradición contra la destrucción; las garantías de las personas contra las arbitrariedades.

Nuestra finalidad es mostrar a los pueblos y a los gobiernos que la verdadera Francia y la verdadera España están y estarán siempre unidas."

Palabras tan sabias, tan verdaderas y tan francesas han

alegrado los corazones de la inmensa mayoría de los argelinos.

Se unen a la moción votada por los elegidos nacionales de Orán el 17 de septiembre de 1937, en el Casino de Bastrama.

En el momento en que la victoria del GENERAL FRANCO se hace cada vez más evidente, dando así satisfacción a nuestros deseos, sería útil que todos los intelectuales de África del Norte pidiesen a su vez el reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, para salvaguardia de los intereses franceses materiales y morales, y para afirmar una vez más los lazos estrechos de civilización, de amistad y de sangre que unen a estos dos grandes pueblos latinos.

Intelectuales de Argelia, de Túnez, de Marruecos; abogados, médicos, profesores, arquitectos, ingenieros, artistas, hombres de letras, os rogamos tengáis a bien enviarnos vuestra adhesión para que los nombres de todos puedan ser publicados en la prensa y para que con nuestra acción adelantemos el reconocimiento del Gobierno Nacional Español, trabajando así para asegurar la paz.

Entre las firmas que autorizan el anterior documento figuran las de los alcaldes de Orán y Sidi-Bel-Abes, antes aludido; de Paul Bellat, presidente de la Unión Latina; del doctor Laborde; del abogado Vidal; del Caballero de la Legión de Honor Demanneville; de los consejeros municipales de Bel-Abes y otros puntos, en gran número; del publicista Roquere y de muchos otros autorizados miembros de la vida pública de Argelia, que aciertan a ver en el GENERAL FRANCO la espada defensora de una civilización común.

# Notas diversas

## LLEGA A BARCELONA CARNE DE CABALLO FRANCESA

Que los catalanes no quieren por que está muy dura

BARCELONA, 12.—Procedentes de Francia han llegado a esta ciudad 150 camiones con carne de caballo.

Esta no ha tenido muy buena aceptación por los catalanes, que no están acostumbrados a la dureza de este alimento.

## OTRO APROVECHADO

Se va a Francia después de robar en España

PERPIGNAN, 12.—Ha llegado a esta ciudad el separatista vasco Heliodoro de la Torre, que al huir de Vizcaya se refugió en Francia, de donde se fué a Barcelona y ahora otra vez ha decidido irse al extranjero; claro que después de hacer una fortuna en la zona roja.

## SOCIALISTAS ESPAÑOLES A RUSIA Y FRANCIA

Para estudiar la organización de sus compañeros de dichos países

LONDRES, 12.—Han salido para París y Moscú una comisión de socialistas españoles que van a estudiar las organizaciones socialistas de dichos países, para que el partido socialista de la España roja sea una feliz copia del de aquellos países.

## LOS LABORISTAS INGLESES LLEGAN A VAENCIA

Después callieron para Barcelona

VALENCIA, 12.—Los laboristas ingleses que visitan la España roja, llegaron ayer a las dos de la tarde a esta ciudad y seguidamente marcharon a Barcelona.

## LAS CHECAS DE BARCELONA Siguen las torturas y los "paseos"

BARCELONA, 12.—En esta ciudad continúan imperando las checas, las cuales martirizan a sus prisioneros hasta hacerles confesar lo que los rojos quieren, persiguiendo después a las familias de aquéllos.

También continúan, aunque de una forma clandestina, los famosos coches de la FAI, dando "paseos" a inocentes víctimas.

## DELICIAS DE LA ZONA ROJA

Todo anda mal: hasta los trenes

BARCELONA, 12.—El servicio de trenes entre Barcelona y Port Bou se efectúa una sola vez por día y en condiciones pésimas, con un viaje de once horas, pues se sale a las 7 de la mañana y no se llega hasta las 8 de la tarde.

## Más allá de las fronteras

## Repercusiones de la guerra de España en el Extranjero

## FILIPINAS CONTRA LOS COMUNISTAS

Rejos españoles a los que se les prohíbe la entrada

MANILA, 12.—El Gobierno filipino ha prohibido la entrada a una tripulación comunista española que pretendía desembarcar para divulgar su propaganda en aquel territorio.

## ANONIMOS AL EMBAJADOR DE LA ESPAÑA ROJA EN PARIS

Lo amenazan con asesinarlo

PARIS, 12.—El embajador rojo en esta ciudad ha recibido varios anónimos, amenazándole con ser asesinado.

Con este motivo el embajador tiene a su lado constantemente una escolta.

# Sacó los ojos a una imagen de San José y luego quedó ciego

"¿Ay los mis ojos!"; "Non" sería por lo que "fixe" a San José?"

Al medita que pasan los días se van conociendo los detalles de las salvajadas cometidas por los rojos. Hay algunos relatos que hacen a uno estremecerse como este que vamos a referir.

Sucedió en Moreda, capital del Concello de Aller, All, a los presos de Cerechas, les obligaban a sacar las imágenes de la iglesia, para ser quemadas en la plaza pública.

El espectáculo lo presenciaba el vecindario en medio de la mayor algazara. Las mujeres eran las peores. Igualmente sucedió en otros lugares, arrastrando tras ellas a sus hijos, para que vieran la destrucción de los santos.

Cuando los presos transportaban las imágenes, eran objeto de toda clase de vejaciones.

Al sacar una magnífica San José, uno de los dirigidos, con cido por "Sindo", se adelantó hacia los portadores de la imagen, esgrimiendo navaja en una mano y en la otra la pistola.

¡Quietos—dijo—que va a estirar yo los ojos, oy después "afusilolu"!

En efecto. Con gran gallardía embolaba la navaja, y con "valiente" además, extirpó los ojos a la imagen, seguidamente de lo cual, le disparó dos tiros y la arrojó a la hoguera.

¡Bien por "Sindo"!—prorrumpió la canallasca multitud.

Y "Sindo", fué, desde entonces, el héroe.

El tal "Sindo" pertenecía al Comité de guerra, por su comportamiento en el Octubre rojo, si no que hubiera ido a las trincheras a defender la "causa del pueblo", en el actual movimiento. Sin embargo, peoraba mitinológicamente para combatir contra los fascistas.

Pero un día de borrachera en el local del Comité, y entre los

vapores del vino requisado a los "bargue es", propuso "Sindo":

—¡Vos propugo, camaradas ir a ver a los nuestros en el frente de San Esteban de los Cruces.

—Muy bien, "Sindo"—dijeron sus compañeros de juerga.

Mentaron un lujoso auto, también "requisado" y a San Esteban llegaron.

Estaban muy contentos y saludaban a los camaradas en aire de autoridad, diciendo:

—¡Ta bien est, "chachs", hay que acabar con todos los fascistas.

Cuando se asomaban a una de las mirillas del parapeto para ver cómo destruían a Oviedo, se sintió el silbido de una bala seguida de un grito. En el suelo se revolcaba "Sindo", perdiendo después el conocimiento. Una bala le había penetrado por un pectoral.

—No veo, no veo—dijo cuando volvió en sí en la cama del hospitalillo.

—Anda, ya verás—le contestó un camarada para animarle.

Pasó el tiempo de la convalecencia y "Sindo" fué llevado a su casa en Moreda; pero iba ciego.

Allí, frente al sitio en que se suele sentar en un banco, para tomar el sol, es visitado por sus antiguos camaradas y las mujeres y niños que aplauden su "proeza".

No sabremos lo que habrá pasado por la imaginación de "Sindo", pero al recordar aquel episodio, se le oyó decir:

—¡Ay, los mis ojos! ; "Non" sería por lo que "fixe" a San José?

Así son muchos de esos individuos. Muy comunistas, muy irreverentes, pero al ocurrirles alguna de gracia, es entonces cuando sienten el temor de Dios.

L. PUENTE

**VENUS** HOJAS DE **VENUS**  
 AFEITAR **VENUS**  
 LA MEJOR Y MAS SUAVE  
 DE VENTA EN TODAS PARTES

Disposiciones oficiales  
**El Boletín Oficial del Estado**

BURGOS, 12. — El "Boletín Oficial" publica, entre otras cosas, lo siguiente:

Regulando el otorgamiento a extranjeros de permisos de inmigración y permanencia en nuestro territorio para ejercer cualquier clase de actividad.

Indicando desde qué fecha ha de computarse en ciertos casos el plazo de seis meses marcado en las ordenanzas de Aduanas para la declaración de abandonos de las mercancías y reiterando la exigibilidad de los derechos de almacenaje.

Nombrando vocal de la Comisión de Incautación de Bienes de Vizcaya a don Francisco María Antonio Cardenal y González, y de la de Baleares, a don Felipe Guast Pou.

Un senador francés en Burgos

Es recibido por el general Jordana

BURGOS, 12. — El presidente de la Junta Técnica, general Jordana, ha recibido la visita del ilustre senador francés mensieur Lamery, a quien acompañaba el diplomático señor Baccenas.

Frente de Madrid

Fuego de cañón es la única novedad

FRENTE DE MADRID, 12.—En el día de hoy ha habido fuego de cañón en algunos sectores, siendo ésta la única novedad de la jornada.

Acaba de ponerse a la venta el  
**"Catecismo antimarxista"**  
 Interesantísimo folleto, editado por el M. I. Sr. D. Andrés Col  
**PEDIDOS A LA LIBRERIA CATOLICA Y AL AUTOR**  
 PRECIO: UNA PESETA  
 Todo lo recaudado por la venta de este Catecismo se destina a beneficio de esta Santa Iglesia Catedral

**Sociedad Hidroeléctrica del Chorro**  
 Suministro de fuerza de alta tensión para la industria  
 Oficina, Maestranza, 2. - Teléfono 1400. - Málaga  
 Anuncios "NIETO"

administración de fincas  
**Lorca** rusticas y urbanas  
 RENTAS GARANTIZADAS  
 TORRIJOS 65-67 TEL. 1969

SI QUIERES LA PAZ...  
**Una interesante estadística sobre el coste de los armamentos mundiales**

GINEBRA, 12.—La Oficina del Deán de la S. ciudad de Naciones publica en el anuario de 1937, aparecido en estos días, una estadística de los gastos que han debido soportar las diversas naciones para la defensa de sus confines nacionales.

Atendiendo a la referida estadística, el coste de los armamentos mundiales importa en el año 1937 una suma global que representa 7,1 mil millones de dólares oro, en contra de 5,9 mil millones en 1936, 5,6 mil millones en 1935, 5,1 mil millones en 1934, 4,5 en 1933, 4,3 en 1932 y cerca de 2,5 mil millones en

el último año anterior a la guerra europea.

Estas cifras demuestran cómo durante el espacio de veintinueve años los gastos para los armamentos mundiales han llegado a triplicarse.

La mayor parte de los gastos efectuados en 1937 ha debido sufrirla Europa, con 4,6 mil millones, en tanto que las naciones extraiuropeas han gastado en junto 2,5 mil millones de dólares oro.

De las 64 naciones comprendidas en la estadística, entre siete han gastado en junto la suma de 5,4 mil millones.

Asociación Prov. Protectora de Ciegos  
 El número premiado el día 12 de enero es el  
**573**  
 Comprando el cupón al ciego haréis una gran obra meritoria ante los ojos de Dios.

# GUIA DE PROFESIONES, INDUSTRIAS Y COMERCIOS

(MUY RECOMENDADA)

## ABASTECEDORES

La Blanca, Joaquín.—Cortina del Muelle, 95.

## ABOGADOS

Espejo Martínez, Manuel.—Alamos, 11.—Teléfonos 4118—2734.

## ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Meca Martínez, José.—Cuarteles, 8. Teléf. 1644.

Sociedad Anónima de Abonos Meden.—Prin, 2. Teléf. 2068.

Sociedad Malagueña de Abonos.—La Serna, 1. Teléf. 2014.

## ACEITES, GRASAS Y LUBRIFICANTES

Acetaria Valle.—Sagasta, 5. Teléfono 1268.

Manzano, Antonio.—S. Nicolás, 1. Teléf. 3514.

A. del Mediterráneo.—Calvo, 4. Teléf. 1904.

## ACETILENO

Oxhídrica Malagueña, S. A.—Strachan, 24. Teléf. 2436.

## AGENTES DE ANUNCIOS

Entadaque, Valero.—San Agustín, 8. Teléf. 2660.

Nieto, José Luis.—Pasaje de Alvarez, 105. Teléf. 3905.

Morales, Francisco.—Granada, 47. Teléf. 1754.

## AGENTES DE SEGUROS

Albanés Moreno, A.—Plaza de Félix Saenz, 9. Teléf. 2703.

Norwich Fire Insurance.—Alameda del Generalísimo FRANCO, 46. Teléf. 265.

## AGENTES DE TRANSPORTES

Cabo Hermanos.—Lorenz Cendra, 5. Teléf. 4187.

Martín Vargas, Fernando.—Barro, 2. Teléf. 1853.

Miret, S. en C.—Avenida F. Crooke Larios, 25. Teléf. 2106.

Sierra Iturriaga, José.—Trinidad Grand, 16. Teléf. 1496.

## ASENTADORES

(de Frutas y Hortalizas)  
Maril Gallardo, M.—Olózaga, 2.—Teléf. 1084.

Martín, Hermanos.—Mercado Central. Teléf. 2841.

## DENTISTAS

Baca Aguilera, A.—Avenida Generalísimo FRANCO, 14. Teléfono 2262.

Vera Montañez, A.—Avenida E. Crooke Larios, 27. Teléf. 3611.

## FARMACEUTICOS

**CRESPO, J.—San Juan, 82.—Tel. 4035.**

Ayllón Guerrero, J.—Plaza de la Victoria, 33. Teléf. 1843.

Briales Franquelo, F.—Carreteras, 18. Teléf. 1813.

## FUNERARIAS

Berzosa Fernández, Juan.—Sánchez Pastor, 2. Teléf. 2838.

## HOTELES

Regina-Hotel restaurant.—Carvajal, 26. Teléfono 3610.

Hotel Imperial. E. Sánchez.—Castelar, 16. Teléf. 1492.

Hotel La Perla. F. Díaz.—Pastora, 2. Teléf. 1130.

Hotel Lisboa.—Avda. GENERALISIMO, 20. Teléf. 2749.

Hotel Niza.—GENERALISIMO FRANCO, 2. Teléf. 3507.

Hotel Provinciana. Félix Palacios.—Pastora, 4. Teléf. 2772.

Hotel Regina.—Carvajal, 26.—Teléf. 3610.

Hotel Vasconia.—Fernando Lopez, 5. Teléf. 3724.

Hotel Venecia. D. Ramírez.—Puerta del Mar, 1-3. Teléf. 1714.

## OPTICOS

Ortega.—Optica y Laboratorio Fotográfico.—Acera de la Marina, 1. Teléf. 2691.

Entrambasaguas Caracnel, Eloy. Granada, 64, y Larios, 1. Teléfono 1391.

Fernández y Herrero.—Granada, 21. Teléf. 1154.

## TEJIDOS

El Sol.—Tejidos. José Sarriá Pérez. San Juan, 1.

# SASTRERIA ESPAÑA

Queipo de Llano, 82  
: Ramos Hermanos :  
El anuncio en BOINAS ROJAS es eficaz y también da resultados positivos

**AUTOMOVILES PORTILLO**  
Servicio diario de viajeros para  
**ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA**  
Salida: 8 de la mañana.  
para **LA LINEA**, a las 13'30  
Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889 - MALAGA

# Cartelera

**CINEMA DEL SOLDADO.**—(Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda).—Programa cumbre. De 4 a 10. Dos películas españolas. La emocionante película **Un par de defectives**, en español, por Víctor Mac Lagen y Edmund Lowe, y la superproducción Paramount **El taño en Broadway**, por Carlos Gardel y Rosita Moreno. Butaca, 0,50; general, 0,20.

**CINE GOYA.**—Calefacción.—Imperio, documental del Instituto Nacional Luce; **Asturias por España!**, documental en español, y **Vida mía**, por María Eggerth.—Desde las 8 y media.

**ECHEGARAY.**—Edward G. Robinson y Jean Arthur en la interesante producción de estreno en español **Pasaporte a la fama**.

**PETIT.**—La gran película en español **Dosile de primavera**, por Francisca Gaal y Paul Herbigier.

**T. PRINCIPAL.**—Desde las 4. **El frente de Aragón**, documental en español, y **El crimen de Vanities**, español.

**MALAGA-CINEMA.**—Clark Gable y Loretta Young en la interesante producción **La llamada de la selva**, en español.

**MODERNO.**—A las 4. **La simpática huérfana**, español, S. Temple, y **Una de fieras**, española.

**PLUS.**—**El misterio de Edwin Drood**, en español, y **A toda hélice!**, W. Collier.

**VICTORIA.**—Estreno de la extraordinaria película en español **Madame Butterfly**, por Silvia Sidney, y la de cabalistas **Implacable acusador**.

# GOBIERNO CIVIL

## VISITAS

Recibió ayer el Gobernador, entre otras, las visitas de los señores don Carlos Rein Segura; teniente médico don José Gálvez Moll; comandante de la Guardia Civil señor Lafuente; interventor y secretario de la Diputación provincial, y Delegado Nacional para Prensa y Propaganda del Estado, señor Moreno Torres, acompañada del Subdelegado Regional de Andalucía, don Carlos Padrós.

## JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

En el plazo de diez días, los poseedores de cerdos libran de presentar declaración jurada de sus existencias.

Por el Gobernador Civil y con fecha de ayer, se ha dispuesto lo siguiente:

Para conocer el estado satisfactorio de la producción de la provincia en el ramo de chacinería, así como en el caso de cerdos, situación halagüeña que marcha en paralelo con otras industrias y actividades de la producción, y siendo necesario en todo momento regular en función de abastos la exportación que adquiere cifras extraordinarias, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Los dueños de montaneras, cebaderos, fincas, casilleros y, en general, todos los que posean cerdos de los pesos que se indican, presentarán en el improrrogable plazo de diez días en los respectivos Ayuntamientos del término municipal en que radican estos animales, una declaración jurada de los cerdos que posean y que se encuentren dentro de los pesos siguientes:

- a) Número de cerdos de más de 9 arrobas.
- b) Idem de idem de 7 a 9 arrobas.
- c) Idem de idem de 5 a 7 arrobas.

Artículo segundo. No comprenden de esta declaración cerdos menores de 5 arrobas.

Artículo tercero. En la declaración se consignará el nombre del propietario y de la finca donde tiene los cerdos, e igualmente comprás que tiene verificadas, en camión, o pendientes de entrega, puntos de procedencia y precio de compra.

Artículo cuarto. Los dueños de montaneras que tengan cerdos

de otros propietarios en sistema de arrendamiento de bellota, ajustarán su declaración a los suyos si los tuviere y también a los de los arrendatarios, haciendo una hoja declaratoria de cada uno de éstos, siendo responsables los dueños de las montaneras de la ocultación que resultaría al no declarar los que habrían admitido en arrendamiento de bellota.

Artículo quinto. Las Juntas Delegadas de Abastos de los pueblos de la provincia recibirán las expresadas declaraciones, rechazando las que no cumplan todos los requisitos que se consignán, enviando con toda urgencia el original a la Junta Provincial de Abastos y reservándose una copia.

Artículo sexto. Todas las fábricas y trapiches de chacinería de la provincia de Málaga presentarán declaración jurada de la cantidad y clase de chacineros fabricadas desde el día primero de Enero corriente e igualmente de las existencias que posean.

Artículo séptimo. Los dueños de chacineras declararán también las salidas que han tenido para fuera de la provincia y destinos durante el mes de Diciembre pasado.

Artículo octavo. Las obligaciones que señala la disposición para la provincia, en el término municipal de Málaga, se cumplimentará en las oficinas de la Junta Provincial de Abastos, sita en el Gobierno Civil, en horas de 10 a las 14.

## Nombramiento de una comisión

El Gobernador Civil ha publicado la siguiente designación:

A propuesta de la Junta Provincial de Precios, vengo en nombrar una Comisión encargada de revisar los precios de drogas, con el fin de elevar a la referida Junta, una ponencia sobre los precios que con arreglo a las disposiciones vigentes deben regir en la provincia de Málaga.

Esta Junta estará integrada por el vocal de la Junta Provincial de Precios, don Francisco Sevilla Blanco, que la presidirá; un vocal, señor gestor nombrado por el Excmo. Ayuntamiento; un vocal, señor gestor nombrado por la Excmo. Diputación. La Junta libremente se procurará los asesores técnicos que considere necesarios.

# Para el mejor abastecimiento de huevos, queda prohibida la venta de gallinas

Con fecha de ayer, el Gobernador Civil ha dispuesto lo siguiente:

“Cuantas disposiciones dimanar del Gobierno Nacional la plausible orientación de conservar en nuestra ganadería las hembras de buena raza, con el fin no sólo de mejorarla sino también de evitar que artículos tan importantes como la carne, la leche y los huevos lleguen algún día a escasear en el mercado, lo que origina el empleo de divisas para compras en el Extranjero con la natural depresión de nuestro bloque económico.

Siendo necesario conservar las gallinas que están en postura y todas las hembras de estas aves de corral en evitación de que pueda surgir en la provincia la falta de huevos para el abasto público, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Las Delegaciones Municipales de Abasto de esta capital y de los pueblos de la provincia procederán a hacer una estadística de las gallinas existentes en cada término municipal, formando un fichero de entradas y salidas y llevando, por tanto, la cuenta corriente de las que cada granja o particulares posean, con la clasificación de edades para todas las hembras de estas aves de corral.

Artículo segundo.—Queda desde esta fecha prohibida la venta y circulación de gallinas y hembras de estas aves con destino al sacrificio para carne, con la única excepción de las razas especiales destinadas a esta función productora, previo informe escrito del Veterinario Municipal, pudiendo circular también para traslado de unas a otras fincas dentro de la provincia con guía que extenderá el señor Alcalde o el Presidente de la Junta Municipal de Abastos.

Artículo tercero.—Cuando se tratase de gallinas que por viajes u otras causas el veterinario comprobase que no eran ya ponedoras, informará por escrito y provistas de guías podrán destinarse al consumo público, acompañando a la guía copia del certificado técnico con el sello y firma del señor Alcalde.

Artículo cuarto.—Los traslados de gallinas, pollas y pollitas fuera de la provincia de Málaga, serán elevadas por las Juntas Municipales de Abastos a la Junta Provincial.

Artículo quinto.—Los contraventores de esta disposición serán sancionados por el decomiso total y la multa que procediere, que en propuesta elevarán para la cuantía de ésta a la Junta Provincial de Abastos.”

# ANUNCIOS ECONOMICOS

10 CÉNTIMOS PALABRA. MÍNIMO: DIEZ PALABRAS

## ACADEMIAS

**ACADEMIA AMERICANA.** Enseñanza completa de corte en tres meses. Precios especiales. Granada, 49.

## AGENCIAS

**OFICINA DE INFORMACION GENERAL DE OFERTAS Y DEMANDAS.** Dirijanse a ella cuantos deseen alquilar, vender, comprar, cambiar, traspasar, asociarse, ofrecer o solicitar trabajo, etc. Ferrándiz, 12, principal derecha.

## COMPRAS

**SE DESEA COMPRAR** un calentador eléctrico. Dirijirse a esta Administración.

## OFERTAS

**TECNICO EN OBRAS** de pavimentaciones urbanas se ofrece. Dirijanse al Sr. Ramírez. BOINAS ROJAS.

**AUTOMOVILISTAS!** Para gasolina, monopol, gas-oil y engrasas, lleven sus coches a la Estación de Servicio de Salvador Maldonado Leal, carretera Cádiz, 180. Teléfono 2992.

**RADIO-RECEPTORES** General Electric 5, 7, 8, 20 válvulas, piezas recambio, válvulas, coamutadores, ampollas Tungar. Venta: Cortiza Muella, 67.

## VENTAS

**VENTA DE CORAMBRES PARA ACEITE, ETC.—SAN JUAN, 10. (ANTIGUA LECHERIA).**

**MOTORES TRIFASICOS,** transformadores. Venta: Cortina Muelle, 67.

**VENDEMOS CAMION** Ford perfecto estado y Chevrolet turismo seminuevo. Casa Muñoz, Cortina Muelle, 5.

**SE VENDE** una salamandra. Razón Leopoldo Ramos. Taller de bombería, Molina Lario, 11.

**LLAVE EN MANO** véndese casita e/s mil pesetas, rentaba 65 pesetas mensuales. Escribid Rafaelito, BOINAS ROJAS. (Sin corredores).

**MAQUINA ESCRIBIR** de carro grande, muy fuerte y en buen estado, véndase económica. Hoy, de 10 a 1 y 3 a 5. Sr. Barrachina. Puerta Mar, 1 y 2, segundo derecha.

**SE VENDEN** solares bien situados y muy baratos, buenos para industria y edificación. Informarán en esta Administración.

# BOINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Jueves 13 de Enero 1938

Número suelto: 15 céntimos

## Repatriados gracias al CAUDILLO La mano secreta de Rusia

### Niños españoles que estaban en Suiza

SAN SEBASTIAN, 12. — Merced a las gestiones de nuestro CAUDILLO FRANCO, llegaron en la tarde de hoy a Irún, procedentes de Suiza, 31 niños que de su Patria habían sido arrancados por los rojos separatistas. Llegaron acompañados de los señores Luis Gauthier, P. Giuseppe Oriveli, M. Marcel Pobe, R. P. Manuel Rodríguez y de la señorita Emma Jordán. En el puerto internacional fueron recibidos por el delegado extraordinario de Protección de Menores, monseñor Antoniutti, el gobernador civil de Guipúzcoa, marqués de Rozalejo, un representante de la Comandancia Militar de Irún y otras autoridades y representaciones.

Los niños se presentaron en el puente internacional formando un simpático cuadro, pues veían primorosamente equipados y agitaban en sus manos banderitas nacionales españolas y suizas. Al pisar tierra española, entonaron los himnos de España y de Suiza, que acompañaron los que los esperaban. Se dieron vivas a España, a FRANCO y a Cristo Rey, todo lo cual demuestra el efecto bienhechor de los católicos de Suiza, que tan cariñosamente acogieron a estos niños, correspondiendo a su generoso y humanitario sentimiento y al paternal y solícito requerimiento del Papa.

Los niños fueron obsequiados por la Delegación Extraordinaria de Protección de Menores en una comida, a la que asistieron las autoridades. Al final pronunciaron brillantes y patrióticos discursos el representante de la Comandancia Militar de Irún, M. Marcel Pobe, en representación de los comisionados suizos.

### Un "restaurant" donde hay hasta vino

La familia de Don "Inda" es muy aprovechada

BARCELONA, 12. — Uno de los restaurantes donde se come regularmente en Barcelona es de propiedad de Luis Pr'eto, hermano de Indalecio. Cada comida cuesta de 50 a 60 pesetas, y en la casa no faltan vinos de marca. Todos los demás hoteles y restaurantes de Barcelona están sindicados.

### Tres aviones vuelan sobre un buque francés

Y éste les dispara y los ahuyenta

PARIS, 12. — La agencia Havas recibe de Perpignan la noticia de que dos aviones rojos españoles volaron sobre el barco francés "Fhit".

El comandante del barco mandó hacer fuego antiaéreo contra los aviones, dándose éstos a la fuga. Los aviones volaban a 300 metros de altura. Después, un tercer aparato voló sobre el mismo barco, haciéndose fuego contra él, que huyó con dirección a la zona roja española.

el gobernador civil de Guipúzcoa, marqués de Rozalejo; monseñor Antoniutti y delegado extraordinario señor Maseda, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Terminada la comida, los niños y sus acompañantes, a los que se agregaron en Irún varios funcionarios facultativos de Protección de Menores, continuaron su viaje hacia Bilbao.

Mañana, organizado por el obispo de la diócesis, se celebrará un acto de homenaje a monseñor Antoniutti.

### AGENTE FEMENINO DEL KOMINTERN ENCARGADO DE UNA LUGUBRE MISION

ESTOCOLMO, 12. — La Policía sueca ha sido advertida de que se oculta en Suecia una Gertrude Schilbach, agente de la Policía secreta rusa, bajo el falso nombre de Rita Co'as.

La Schilbach tiene en su haber una serie de acciones criminales cometidas en diversas naciones de Europa. Entre otras, el haber asesinado en el pasado mes de septiembre en Lausana, obedeciendo órdenes superiores, a Ignacio Riss, que pertenecía a la GPU.

Parce ser que últimamente hab'a intentado eliminar a otro agente secreto ruso acusado de traición.

### SALVAJE AGRESION COMUNISTA EN BELGICA

Los rexitas son agredidos violentamente

BRUSELAS, 12. — Han resultado víctimas de una salvaje agresión dos individuos adscritos al partido rexista, uno de los cuales es consejero provincial de la ciudad de Seraing, que es un feudo de los comunistas.

Un nutrido grupo de individuos han agredido a traición a los dos rexitas, hiririéndolos gravemente. Ha podido ser detenido uno de los agresores.

### LOS SOVIETS DESCUBREN NUEVOS SABOTAJES

Esta vez, en las fábricas de reparación de tractores

MOSCU, 12. — Un comunicado oficial hecho público anoche censura el estado de total abandono en las fábricas de reparación de tractores, muchas de las cuales están paralizadas actualmente.

Asegura que en gran número de fábricas no se han efectuado reparaciones desde diciembre pasado, lo cual, según el Comandante del Pueblo, implica un sabotaje premeditado.

Ha sido descubierta una orga-

nización trotskista en el depósito de tractores de Oranburg, siendo detenidas numerosas personas, que han sido entregadas a las autoridades del Comandante del Pueblo, anunciándose que las sanciones serán severísimas, ya que los detenidos se habían enfabulado para inutilizar todos los tractores que habían sido llevados al depósito para su reparación.

### POR LO QUE FUE DESTITUIDO EL EMBAJADOR CHINO EN RUSIA.

Se le consideraba poco entusiasta de los Soviets

MOSCU, 12. — Varias son las interpretaciones que se han dado aquí a la destitución del embajador chino en Rusia; pero el parecer se debe a que dicho embajador era considerado como poco entusiasta de los Soviets, por lo cual los comunistas chinos insistieron en que fuera destituido.

### Crónica de los frentes del Sur

### Continúa el paso de milicianos a nuestras filas

### Interesantes declaraciones de dos abogados evadidos de la zona roja

SEVILLA, 12. — La tranquilidad es completa por los distintos sectores del frente Sur, continuando el paso frecuente a nuestra zona de evadidos de la zona roja. Entre los últimamente llegados deben destacarse dos abogados que aprovecharon la noche para cruzar el río Guada, a pesar de la intensidad del frío. Han manifestado que desearían pasar mucho tiempo en las filas nacionales, porque en la zona roja no existe el menor espíritu de justicia ni de humanidad.

Dicen que como hombres de Derecho, no conciben cómo en el mundo civilizado existe una menor beligerancia a la zona roja. Hay tribunales en el África central, añaden, que por lo menos tienen algún adobo de normas de derecho, pero en la zona roja se desconoce en absoluto el propio Derecho.

"Atest guamos ante el mundo que venimos de una zona donde no existe ningún atributo de país civilizado y parece mentira que haya todavía en el mundo ciudades y naciones que, no ya reconocen a estas gentes, sino que ni siquiera tengan con ellos trato alguno."

Agregan que algunos soldados de los últimos llamados a filas, por el mero hecho de haber pedido ropa de abrigo a los comisarios políticos, les mandaron fusilar.

En la zona roja no solamente no hay indicios de civilización, sino que el hombre y la mujer no tienen precedentes. La zona roja es una especie de apartamiento del mundo civilizado.

Un anuncio bien emplazado y vistoso es el mejor portavoz de una industria o comercio

Anunciad en BOINAS ROJAS

### «El Popular» y la cobardía roja

Por pura casualidad leemos un recorte de «El Popular». Es un reportaje mal escrito sobre el frente de Peñarrubia. El periodista se asoma a una trinchera y oye que los moros le gritan: «Rojos, estar cobardes; ser gallinas».

Cuando un periodista lo refiere y lo censura, permite que se repita este juicio que sobre ellos hacía el enemigo, muy seguros debían estar de que era cierto. Pero quizá el periodista no se asomó a la trinchera, y el grito del moro no era sino lo que el periodista suponía que los regulares habían de pensar de ellos.



## Ultima hora

Los países del Protocolo de Roma expresaron su simpatía hacia el pacto anti-Komintern, subrayando su actitud negativa para el comunismo

La aviación nacional ha bombardeado eficazmente los objetivos militares de Barcelona

(Servicio por Teléfono)

### AUSTRIA, ITALIA Y HUNGRIA DE COMPLETO ACUERDO, SEGUN EL COMUNICADO OFICIAL DE LA CONFERENCIA

BUDAPEST, 13. — La Agencia telegráfica húngara "M. T. I.", publica el comunicado oficial de la conferencia de los protocolos romanos.

Dicho comunicado comienza declarando que los representantes de los tres Estados comprobaron con satisfacción el buen funcionamiento de los protocolos romanos y los representantes de Austria y Hungría expresaron su simpatía por la colaboración de las dos grandes potencias amigas, Alemania e Italia, gracias al eje Roma-Berlín, que es una buena garantía de la paz.

Los delegados austriacos desearon vieron su actuación de acuerdo con los protocolos romanos y con el acuerdo austro-alemán de 11 de julio de 1936. Las representaciones austro-húngaras subrayaron su actitud negativa para el comunismo y saludaron con simpatía el pacto italo-germano-japonés anti-Komintern, expresando el deseo de comba-

tir la propaganda comunista en sus respectivos países.

Austria y Hungría comunicaron su decisión de reconocer al Gobierno de Generalísimo FRANCO como el legítimo de España y de todas sus posesiones y colonias. Los delegados de ambos gobiernos expresaron la opinión de que esta resolución es una contribución efectiva para la realización y normalización de las relaciones entre España y los dos países.

Acercas de la salida de Italia de la Sociedad de Naciones, Austria y Hungría declararon que a institución ginebrina no puede tomar ya el carácter de una agrupación ideológica, añadiendo que sus países se reservan el derecho de examinar una vez más sus relaciones con la Sociedad de Naciones.

Italia y Austria son de opinión que la realización de los principios de igualdad de derechos a favor de Hungría debe efectuarse enseguida y declararon que sus gobiernos proseguían con el mayor interés el desenvolvimiento de las relaciones entre Hungría y Rumania opinando

que la resultado satisfactorio de dichas negociaciones contribuirá mucho al mantenimiento de la paz en el bajo Danubio.

Los tres Estados expresaron el deseo de colaborar con todos los países cuya actividades se encaminen hacia la paz y reconstrucción activa, así como un entendimiento mejor de las naciones.

El comunicado lo firman Daranyi, Kanya, Conte Ciano, Scussnigg y Smidt.

### LOS PUNTOS ESTRATEGICOS DE BARCELONA BOMBARDEADOS POR NUESTROS AVIONES

PERPIGNAN, 12. — Comunican de Barcelona que una escuadrilla de la aviación nacional ha bombardeado durante la noche pasada los puntos estratégicos de la ciudad.

### LA AVIACION JAPONESA BOMBARDEA CINCO CIUDADES CHINAS

LONDRES, 13. — Informan de Hong Kong que la aviación japonesa atacó cinco ciudades chinas de los alrededores de Cantón. Fue derribado uno de los aviones japoneses.